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Criter Abjdhnitt,

Dad Nedpnen im Jahlenvanme eind bid taujend,

I. Wieverholungiibungen im Jahlenvanme cind bid hunvdert,

(Miindlich und fehriftlich. )

e
1 K = 10 10h:=Ctiide = 100 L.

1. Wieviel h find 2, 5, 8, 7, 6 10h-Ctiicfe ?

2. Wieviel 70 h=Ctiicte find 30, 70, 50, 100, 40h?

. Wieviel h find 4 70h-Ctiite 8h, 7 10h-=-Ctiicte 1 h,

b 102Ctiite 6h?

4, Wieviel 70h-Ctiicte und h find 37, 88, 94, 17, 42h?

9. Wieviel Einer (€.) find 3, 6, 9, 10, 7 Zehmer (3.)?

6. Wieviel Jehner find 40, 80, 60, 100, 5O E.?

7. Wie beifen folgende Sahlen:
280€d=080C?—38.1C?—88:6E7?
Il J I e 048 =78 0¢%— 18987

2 8. T 6. = fiebenundjwanyig.
2 8. 0 6. = fimfia.

(8 Jerlege m Jehner und Cinerx:

39, 70, B4, 23, 17, 41, 68, 76, 27, b3:
91, 67, 13, 40, 77, 69, 11, 28 B0, 44:
14, 81, 82, B9, 64, 47, 16, 61, B2, 25,

39 = 3 8.96.
70 = 7 8. 0 6.

X. 514, §ol. 165/06,



9. Schreibe mit Jiffern:

7896 — 929886 —683 06 —53. 76.
1826 —4866 —5336 —93 26
8866 —6886 —43.76 — 73 46.

10. Schreibe mit Jiffern:

vievundneunzig, — eimmdywanzig, — fiinfundjechyig, — fedhs-
undjiebsig, — achtundfiingzig, — elf, — newnmmdachtzig, — acht-
undnemnzig, — Ddreimdvievyig, — vievunddreifia.

b.

JNechne jede Neihe bid ju der angegebenen Sahl:

M 1K +2K 12. 32+ 35398 13, 40 + 7 i3 96
I K+ 2K-—=8K . B4 89 84 L8 90

8, +2, =5, 927+B . 89 1249 , 93

bis 49 K. 49 + 6 , 97 28 +9 , 100

14. 59h — 21 15. 72 — 3 bis 15 <16, 90 — 7 biz 34
59h —2h=87h 61 —4 , 17 100 —8 )\ 28
B7,—2,=85, 87.—B , 27 89 — 8%, )1

big 1 h. 9% —6 , 29 97 =@ g o

17, 10 4 10 6ig 100 18, 11 + 10 6i3 91 19, 13 + 12 pia 97
10 4+ 20 , 90 12420 , 92 A5 £ L g9
100—10 , 0 94 — 10 , 4 68 - 16t 9
90 — 20 , 10 98 —80 , ‘8. 100—17 . 1B

.32+ .=39 21.284+.=40 22 15+.=21 923 24+ . =49
46+ . =b0 424 . =70 47+ .=b8 D6+ . =82

4. Amna exjparte 32 h, 20 h wnd 45 h; wieviel h 3u-

jammen? — wieviel h bebielt fie noch, wemn jie von ihren G-
fpavniffen 54 h wieder ausgab? -

2. Framy Hat 85 h in jeier ©parbiichfe und befonmmt 1oc)
3 10h-=Ctite dagu; wieviel h fehlen ihm u-l K?



c-

1 H. =3 K,
Fiiv 5 K evhalt man cin Fiinjfronenjtiid (5 K = Stiid),

20, Wieviel K find 1, 2, 8, 4, 5,6, 7, 8 9, 10 {?

Ui e s R K O B8 8 10 B Gttt ?

o Nimm 1, 2, 3, 4, b5, 6, 7, 8 9, 10mal die Bafhl 1,

pann Die Babl 3, bam 4 . . ., 6 ., ., 8 7, 10,

29, Intal 3 4+ 2 30, 1mal 6 — D $2 Imal 8 — 7
2mal 3 + 2 2mal 6 — B 2mal 8 — 7
smal 3 + 2 f Lo LR
dmal 3 + 2 31, 1mal 7 + 6 3 lmal 9 + 8

2mal 7 4+ 6 2mal 9 + 8

r

10mal 3 + 2

34, Wieviel fl. find 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20 K ?

3. , bK-:Ctide finb 20, 5, 30, 16, 40, 25, b0,
45, 10, 35 K 2

36. 3 in 12, 30, 9, 27, 15, 8, 26, 1, 11, 222

37. 4 in 82, 8, 24, 16, 36, 2, 88, 7, 21, 192

38, 6 in 24, b4, 42, 18, 36, 17, b1, 11, 35, 58?

39. 7 in 42, 7, 56, 70, 49, 33, 9, B0, 18, 442

40. 8 in 40, 80, 16, 64, 48, 71, 17, 31, 23, 607

41, 9 in 81, 18, 9, 27, 72, 14, 47, B9, 37, 897

| 42. Jn einer Familie braucht man tiglich 5 K ; wieviel Tage

fonumt man mit 15 fl. qus?

o,
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44, 3mal 4,10, 9, 1, 3, 8 6, 7, 2 Bl
dmal 2, 6, 810, 1, 8 2 & b 4
6. bmal 4, 7, 2, 5, 6, 9, 8, 3,10, 1.
47. 6mol 3, 9, B, 7, 4 8 1, 2 86 10,



T e e ekt

Mo mal4, 80 6 1083 2nd0 ¢ ) b,
0. Swal 9, I 7 4 3. 9 5 8 & 10

DO

o Ymal 8 @2 -9 =3 b 4 710 bl

5L, 4 v. 4, 12,16, 8,20, 6 14, 2 6, 10.
B2 4 b 94 680, °9:97 8 12 921 18 1B
5%~ 1 v. 36, 12, 4, 40, 82, 8 28 16, 24, 20.
54, 4+ v. 15, 45, 20, 50, 40, B, 30, 10, 35, 25.
55. + v. 12, 48, 24 B4, 30, 6, 18, 36, 42, 60.
56. + v. 70, 49, 7, 21, 14, 28, 42 35, 63, 56.

y !

B7. + v. 72, 16, 24, 80, 8, 32, 48, 56, 40, 64.
58. 4 v. 18, 81, 27, 9, 90, 36, b4, 45, 36, 63.
2. Cine Sammlung evgab 1 6 K =Ctiict, 42 K und 8 fl.;

die game Gunmme mwwbe unter 7 Wvme geteilt, wieviel Hefam
em vmer ?

e.
60. Wieviel h find 4, £, § K 2
_61. Wieviel Halbe K find 14, 34, 74 134 K 2
62. Wieviel Vievtelfronen find 14, 2%, b4, 114 K¢
63. Wieviel Bievtelbogen Hat & Bogen Rapier? — Wieviel

Vievtelbogen find 5, 5, 4, 5 Bogen ?

64. Wieviel Achtelbogen Hat & Vogen? — Wieviel Achtel-
bogen find 3, 3, 4, %> Bogen ?

6. Wieviel Achtelbogen Hat + BVogen? — Wieviel QM)tc[
bogen find %, %, %, &' Bogen?

I1. Grweiterung ded 3ahlenvanmed bis tanjend,

> j() ]1 = |
d s J. . LA i 3.., L] ' ;)
m dm @ em K Stiit| h ,_ 0, 50 q) @
3 () () 4 () () 1 () () ()
/
2 D () ot 3 () 4 H ()
| 4 () () 7 D 3 Y =
4 () 7 Y150 2 Y () 5




a. Die Neihe dev Hundevter.
1 Wieter (m) = 100 Jentimeter (em),

*1, Wieviel ¢m find 1, 2, 3, . . Im?

*2. Wieviel ecm find 1, 3, 6,4, 7, 9, 6, 2, 8m?

*3, Wieviel m find 400, 700, 300, 600, 900, 500 cm?
“4, Wieviel h find 3, 4, 6, 2, 5, 9, 7K ?

D, Wieviel K {ind 500, 300, 700, 200, 800, 900 h?

10 Hunverter = taufend = 1 Taujender.

“6, ies: 600, 900, 300, 800, 500, 400, 200, 100, 1000,

¢, Schreibe mit Jiffern:
piexhundert, — fiebenhundert, — Dreihundert, — taujend, —
achthundert, — zweihundert, — fitnfhundert, — neunbundert.
“8, Welche Zaphl ift um 100 grifer als 300, 500, 900, 4007
- "), Welche Jabl-ift um 100 fleiner ald 300, 600, 700, 8007
10, 300200 11. 500—100 12 3004600 13..600=400--.
500300 800—400 500500 b00=900—.
600 -+400 1000—600 700—200 1000=700-.

“14. Cin Stitct Band it Im fIang. Der Kaufmann vexfauft
davont am exften Tage 2m, am jweiten Tage 300 em. Wiediel em
verfauft ex in den ywei Tagen zujanumen? Wieviel m behalt ev noch ?

b, Hundervter und Jehner.
1 Meter (m) — 10 Degimeter (dm) — 100 Jentimeter (cm).

*1. Wieviel dm findb 1, 2, 3, . . Im?

*2 Wieviel Sebner find 1, 2, 3, . . 9 Hunbdevter ?

& Wieviel em fmd 2m Hdm, 4m Sdm, Tm 9dm,
Ym 3 dm?

*4, Wieviel CGiner find 3 H. 2 3., 69H.43.,88.13,
9 5. 5 8.7

*) ©Oie Hier und weiterhin mit einem Sterndhen (*) begeichneten Aurgaben
jimd junadyt filv dag Kopfredhen bejttmmt.



¥, Qies: 720, B30, 280, 910, 650, 470, 740, 190, 910,
( @d)mbe mit Siffexn:

dreijundertzehn, — vievhundertjechzig, — einbundertfiinfzig,
ficbenhunbdevtneungig, — neunbhundertjiebsig, — jech3hundertachtzig,
achthundertiechzig.

Z] Berlege die in Anjgabe 6 angegebenen Jahlen in Hundevter
umd Sebhnex !

8, 100 +20 9. 300 —50 10. 600 4 80 11. 580 = 500 +.
200 + 30 b00 — 60 700 ~—80 920 = 900 +-.
400 -+ 50 400 — 30 700 + 60 300 = 350 —.
800 + 90 900 — 70 800 — 90 800 = 870 —.

*12. 3u einem Knabenanguge braucht man 2m und 40 cm
Stoff; wieviel cm find e8 ujammen?

*13, Gin Knabe befommt 3u feinem Geburtdtage 2 K und
3 10 - Gtiicte; wieviel h {ind ed zujammen’? 4

| c. Pundervter, Jehnev und EGiner.

*1, Wieviel em find 1m 30em, 1m 3lem, . .1m 43 cm?
*2, Wievtel Giner find 1 H. 70€, 1 9. 71 €, ..19.

| 32 .2
i “3, Qible von 96 bis 105, von 189 bz 204, von 593
' big 606!

*4, Bdple zuviid von 107 big 98, von 314 big 299, von

809 big 798!

*> Wieviel em fmd 3m Ddm 7em, 8m 3dm 4em,
Om Odm bem?
6, Wie Heifen folgende Sahlen:
g8 A8 BEY — L8008 €Y — 3D . ¢8 26€7°
RO 48 88Y — 8O 88 1€ —. 48,838 16.7¢
45 13 3¢? — 69598386% — 6988 96¢€79
2 9. 6 3.5 6. = weihundertflinfundied)ig.
1 $.0 8.9 6 = einhundertneun.




9

% e folgende Sablen und zerlege fie in Hunbervter, Sebhner

und Einer:
493, 208, 127, 306, 764, 249, b32, 181, 76, 446:

796, 354, 483, 735, 167, 802, 415, b4l, 856, 212:
143 326, 947, BO1, 246, 264, 426, 462, 624, 642,

193 = 4 §. 9 8. 3 G.

208 = 2 §. 0 3. 8 6.

8. Schreibe folgende Jahlen blof mit Jiffern:
_s;.ﬁg.1 . — 88 7326 —4995 B3 BE
7 5. 883 8€C —H 5 4896 — 30 1 BN
| $. 833 66 — 665876 — 88 28 48

D Schreibe mit Biffern:
swethundevtachtundvievsig, — emf)unbertﬁeﬁenunbfunfg,tg, oy flmf
Hunbevtvier, — fechshundextyweinndachtzig, — drethundert3wilf,
fiebenhundextdreiundiwangig, vierhundertenmmdzwaniig.

“ 10, Wieviel cm find:
7m 28¢cm, 2m 43cecm, 1m HOcm, 8B8m Hcem?
3m 6dm Bem, 9m 1 dm S8em, dm 7 dm?
11, Bevwandle it m, dm und cm:

248 ¢em, 432c¢m, b4l em, 958 c¢m, 167cm, 619 em;
K70 em, 910em, 230 cem, 109 e¢m, 703 cm, Y02 em,

12, Bevwandle in Hellev:

SK b7h — 7K 26h — 8K b8h — 1 K 78 h.
5K 80h — 9K b50h — 6 K 4h — 3K 8h.

13, Berlege in Kvonen und Heller:
726h, 864h, 914h, 850h, H5O6h, 701 h.

14, 3exlege in Hunderter und Einer:
534, 819, 864, 422, 148, 781, 260, 570, 408, 902.
834 = 5 9. 94 &,

15. ©chreibe Jablen auf, welche enthalten:
a) 108 — 608 — 288 —70 & = 91 8 = 0N ;
b) 17 3.8G — 43 3. 46. —898.76 — 60 8. 8 G.;
) 80 16 € — (P 95@ — 6 9.8 ¢ —2 9. 3 €.

——— ——————. S —.
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CRomifdhe Jiffevm ]
*1. Wad bedentet: I.-V,. X, IT, 111, IV, VI, VII, VIII, h
¢ XXl X Vo XTIV, - XV - XVIL XTX X XXX,
XXX XXT XXV, XXIX XX X] XXXIX.
2. Schreibe mit vomijchen 81ffem*
1 14 34 2 27
5 19 3D 7 B2
10 24 90« Rl 2 ok Y
4 29 26 b g
9\90@26 Lon F 4y
*3, Wie beift dex I, 1V., V., VI, IX. und XI. Monat
bed Jabhres? ,
“4, Kennft du den XXIV. Tag des XII. Wonatd? Nenne ibhn!
I Zuwjammeniahlen oder AdDDdicven,
d.
Yechne jede NReihe bid 3u dev angegebenen Sahl:
*1, 1h+2h "3 BT T4bis467 *3.5826-+70i8917
Th+2h=38h 491 +4 , BBB 168--8 ,, 328
3% .,=b, 200+6 , 300 , "1bb66+8 , 707
Inf% 90 b, B4l 16, 626 L. “R064-8 ,, 902
101 m - 3m 618 149 m b13+6 , b79 48849 ,, (76
296 kg+3kg , 350 kg ¥130-+7 , 207 9019 ,, 1000
b.
“4, Die Mutter qab zuerft 3 70h-=Stiife und danm 2 101 -
Ctitcte aus; wievtel 70h-Ctitcte Hat fie jujammen audgegeben ?
Wieviel h find diesd?
D, Gl Saufmann vecfaujte juerft 4 dm und damn 2 dm |
Band ; wieviel dm hat ex jujanumen vexfauft? Wieviel cm |nd dies ? ,
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\ 76.50h 4 10h "7 90cm + 10cm  *8.80 + 40 9. 150 + 20

40, + 30 , 70 , + 30, 80 -+ 40 240 -+ 60

60, -+ 20, 50 , -+ 50, 70 + 60 380 -+ 50

30, + 50, 40, +60,  40+90 870 -+ 90

=  6,50h -+ 10h = 5 70 h-Stidfe + 1 70 =Gtiif = 6 10 h-
Stife = 60 h.

B. 80 -L 40 =81 143 = 428 = 190

Rechne jede Nethe bid zu der angegebenen Sahl:

“10. {30+206i8230 *11, 130-+506i8 680 *12 (50:-80bis 930
110430 ,, 440 210-+60 , 870 60--90 , 960
320440 , 800 12070 , 610 73090 , 1000

13, Welche Jahl ift um 30 grofer ald 607

~*14. Gin Doxf DHatte 80 Hiujer, dazu wurden i den lehten

Sahren 20 neue gebaut; wieviel Hiujer Hat es jeht?

15, Gin Landmamn hat 170 Schafe, ev fauft noc) 60 dazu;
wieviel Schafe hat ex dann?

C.
*16. 37 K4+20K *17. 93m-+10m *18, B8-+70 *19, 164+ 30
59 ., 480 ,, R R 43--90 359 BO
26 , 430 , 65, +50,, 924-20 505 --400
18, +70, - 89,49, 7950 785200

16, 37K 4 20K = 30K -+ 20K + 7K = 357K.
NRechne jede Neibe bid ju dev angegebenen Habhl:
“, 720018247 *21. 216450 6is 966 22 9480 bis 969

10430 ,, 464 98470 ,, 868 56490 , 956

\
23, Gin Anbeiter Hatte 185 K in ber Sparfajfe; dazu legt ex
noch) 20 K ; wieviel hat ev dann in der Sparfajfe?

*24. Semand leiht einem Nachbar 346 K und emem andern
Nachbar 400 K ; wieviel leiht ev betden jujammen ? ,

*20. Eduard hatte 2 K 26 h, dagu qibt thnr der Ontel Eii%;
N

wieviel hat ev damn? N /

\.‘
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Ta

d.
1 peftoliter (Al) = 100 RLiter (0).

*96, 501 +361 *27,64 A1 432 Al *28,2204-65 *29, 300104
BO. B9 "¢ (hg LBS 12443 950207
60 4 4 s 34127 205302
70 299 99 Lag 62741 306401

41, 507 + 361 = 501 -1+ 301 + 61 — 861.
*30, Gin Wivt verfauft 127 I Weifwein und 31 7 Rotwein ;
wieviel [ zujammen? (Gvgebnis auch in Al und 1)
o Ol GCin Fafp enthdlt 156 I, ein weites wm 43 [ mehr;
wieviel A0 und [ enthilt dad zweite Faf?

32, Sneiner Familie verbraucht man wibhrend eined Jahred
h3 [ lﬁeuf;mem und 34 [ Jlotwein; wievtel [ sujantmen ?

63 [ ' DIPI? lllbrtrusf)l ui'cimmeugtblen I)etﬁt ﬂbDlEICH
\ : 2)@12 Sablen, welche 511fa111111e11905df)1t werber‘( hetfien Poften
__34‘7___{»- pber S um manb en-s @e BaI) wchI)e mart  durch das

T B R T T "36, 914 87, 1B
13 40 14 139 3

95 32 o 301 740

. | 2

3868 1+ 321 B0rRL 26 40T124 - 17 4904 + 96
5% . + 46T BB ks T el e 123 -+ 88

36 -+ 37 88 4 47 347 4 95 341 + 73
a0 | 76 4 45 486 + 82 - N 407 479

. Rechne jepe Neibe b8 zu dev angegebenen Jah!:

10011018540 43, 44215018892 £44, 20925 big 534
150412 . B10 1416 . 82 921+53 ,, 657
120414 , 540 17417 , B78 18461 , 628

“4D, Wieviel Kund h find : *46, Wieviel m und cm find : *47, Fiihre ausd:

1 KoK 3 m-+ 1m (Bl + %1
R L e R 3 12%, + 6%,
Bs < +D 18, 3% 8%, o8y
144, + 6%, 74, + 6%, 183, + 5%
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“48, S der 1. Rlaffe ciner Schule waven 28 Schiiler, in dev
2. Qlaffe wm 15 Schiiler mehr. Wie viele Schiiler waven n dev
2. Rlaffe? Wie viele Schiiler waven in den beiden Klajjen zujamumen?

*49, Gin Lefebuch foftet 5 h, ein Rechenbuch 28 h; wiebiel
foften beide Biicher ujammen?

0. 683 . 51 51 o 50 40 BB ipd BB
% 18 36 60 7
94 h 35 68 78 92

D)% b 30, 28 D7, 42 58, 80 5Y. 78

"W 51 15 93 98

30 62 63 3 60
& or 49, e 39 3

Stelle in 60, und 61, die Pojten unteveinander und addieve:
760,76 + 47 + 39 + b6 + 34 =
/61, 97 + 85 + 50 + 8 + 67 + 42 =
Yddieve folgende Jahlen zuexft in lotvechter NRichtung wnd
dbann jchreibe Ddie it wagrechter NRichtung {tehenden Jablen wunter=
einander und addieve fie gleichallg: : : g ;
. V3 64 65 66 6R 68 O\
70,17 + 21 + 25 + 29 + 83 + 81 + 27 + 23
. 36. + 39 + 42 + 45 4+ 48 + b1 + b4 + b7,
2% 61 4 65 4 69 4 73 + 7+ 8l + 85 ¢ B
7. 95 + 91 +- 87 + 83 + 79 4+ 7 + 71 + 67
ed. 64 +61 + 58 + bb. -+ 52 + 49 + 46 + 43

75, 3able alle Bahlen von 21 big 30-3ujammen!

W i i ey T

e e R T

L R T e RE

RS % v AOER

*JJEcrfe: 4 Mionate ded JFabres bhaben 30 Jage, u. 3w, AUpril,
Suni, September, November. Der Februar bat im gemeinen 28, im

Schaltjabre 29 JTage, Alle itbrigen Monate haben 31 Fage.
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80, Wieviel Tage hat a) dag exfte BVievteljahr, b) dag zmweite,
¢) bas dritte, d) Dad vierte Vievteljahr? — e) dad gamze gemeine
Sajr? |

81. Wieviel Tage verfliefen in einem gemeinen Jahre vom
1, Jdnner i 18, Suni?

82. Wieviel Tage vou einem Schaltjahre find am 25. Mai
verflojien?

*83 Zahle sujamumen:
a) 214+ 3811 b) 123-F-218 ¢) 176+2556 d) 407 =179

84, Jn einer Baumjchule ftehen 255 Bivnbdwmchen wnd
322 Apfelbimmchen ; wieviel Fujanumen?

*85. Dex Lehrer it A Hat in jeiner Baumjchule 766 vevedelte
Biumchen, der Lehver i B um 234 mebhr; wiebiel hat der weite ?

8% 144 LB8. 39 U89 187 { 90 260
118 350 140 = ag WL Bay
207 169 251 9 71
339 “Hng 362 453 ]

Jddieve folgende Bablenm uer{t i [(otvechter Nichtung und
dann jchretbe Ddie mr wagrechter Michtung jtehenden Zabhlen unter-
einander und addieve fie gleichfalls:

V1. 92. 93, 94, 99, 96.
Geratat - 108 218 < 812+ 9 + 86
8. 281 + ' 4 86 + 480 -+ A6 -+ 102
N, 7 + 321 184 + 174 + 118 + 60
R0, 2aly - AV R D' 20 g2 - 158
LB b 06 o 217 + 21%+ b + 16
102. 201 4+ B3 M Vel 3 Y8 A 235

103, 4, 105, [ 07 105,
00 M8 - 80 4+ 7+ 260 + 68 4+ 109
a8 814+ 78 -+ 268 4+ 119 4+ b + 840
S0 395 & 197 .69 - 214 4 181 .+ . 63
RS 0k 116 5F .78 + 217 + 428 - . 82
118, 47 + 806 - 246 + 86 4+ 129 + 9

eild. 133 + 218 + 814 + 8 + 47 + 246 ‘
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115 QWie grop 1t dic Gunune dev Jahlen 75, 129 und 283 ¢
¢ 116. Welche Babhl ift wm 437 gbfer ald 2182 . _
Y117, Welche Sabl ift wm 125 guifer als die Jahl, welche
durch Adbition der Jahlen 208, 118 und 79 entjteht?

J*ll& S eine Schule gehen 123 SKnaben und 105 Diddchen
wievl Kinder ajommen? — -
119, Die vier Voltsfchulen einer Stadt werden bejucht von
216, 198, 247 und 239 Kindern; wieviel Schiiler jmd e sujanmen ?
V 120. Wieviel Seiten find in viev Biichern, wenn das exfte 92,
dad aweite 118, das dritte 124 und das vievte 64 Geiten hat?

f]21 Gin Candmann exntete auf eimem Acker 107, auj emem
anbexn, 65 AL Wetzen; wiebiel auj betden N ctern ?

22, Gin Bier fauft nach wd nach 158, 173, 87 und
266 Al Mehl; wieviel Miehl faujt ev ujammen?

J 123, Gin Scneider lieferte einen Nocdt fitv 54 K 30 h, eine
Hofje fiir 20 K 18 b aund cine Wefte fiix 10 K 48 h; wieviel
betvdgt Die ganze Mechmumg <

[124* Jemand ninmmt et /(f?i')fﬁ;,fmluum hat Wein :
37 K 18 h b &l 161
186 1% B3 9f i
88 ., 8b, . 6, —,
7 AP - V 8 17
130, 14 ., T BE
wiebiel ujanumen ? wievtel i gangen?

lnjere gebraudylichiten Gemwidhte.
1 Milegvamm (hg) = 100 Tefagramm (dig) ; (?(J/\

1 dkg — 10 Gramm (¢);
1 Jentuer (g) = 100 kg.

126, Wieviel dkg find 7 kg, 9 dkg, 5 kg 29 dkg, 4 kg
S dkqg?

*127, Wieviel *g und dkg find 1 kg 30 dkg wmd 20, 53,
b dkqg?
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*128, Vevwandle in kg wnd dkg: 832 dkg, 690 dkg, 801 dkg!

*129, Wieviel ¢ find 3, b, 13, 64 dkg?

*130, 3dple sujommen: 2 dkg 7 g wnd 1 dkg 4 ¢!

*131, Wieviel kg find b ¢, 3 q¢ 82 kg, 4 q 2 kg?

*132, Wieviel ¢ und kg find 2 ¢ 65 kg und 30, 40, 42 kg 2

183, Duitcte durc) g wnd kg aus: 912 kg, 740 kg, 301 kg!

134, Gin Bucfexhut wiegt 9 kg 25 dkg, ein andever um 1 kg
19 dkg mehr; wieviel wiegt dev pweite?

185, Gin Saufmam exhilt 3 Sicde NReis m Gewichte von

2 g 42 kg, 2 ¢ b8 kg und 3 ¢ 8 kg; wie jhoey jind fie zujanmmen?

3

136, Gin Qaufmann vexjchickt in einev Rifte % ¢ Bucer,
L ¢ Raffee und 14 ¢ Reid; wieviel ¢ und kg gujommen?

IV. Weqzahlen oder Subtrahieven,

a.

Rechne jede Neihe bis zu dev angegebenen Hahl:
*1,100h —2h *2.897—4bis263 "3 703—7big 593

"100h —2h=98h  498—5 , 383 568—8 ,, 472
98, —2 ,=96,  ,400—6 , 280  -700—8., B8O

big 0. 575—6 , 485 792—9 , 684
199K —2Khig 91K 200—5 , 85 696—7 , B84
298 1 —3 1618160 L. 500—7 , 895 824—9 , 725

b.

*4, Jrany Hatte 7 70h-Ctiice und gab 3 70h=Gtiide aus;
wieviel 70 h-Gtiicfe blieben thm? Wieviel h {jind died?

*5» Gin Band war 6 dm lang, die NMutter jchnitt davon
4 dm ab; wieviel dm blieben iibrig? Wieviel cm b Died?

*6, 60h— 10h *7.160cm—20cem *8, 130—40 *9. 320—40

40, — 20, 160 , —B0 ,, 120—60 410—50
80, — B0, 270, —80 , 160—70 560—70
90 — 70, 480 , —40 , 170—90 640—80

*8, 130 — 40 =13 8. — 4 8. = 9 8. = 90.
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Jtechne jede Dethe Did ju bev angegebenen Jalhl:
“10,400—20 6is 0 ¥11.,580—50 biz 30 *12) 960—80 big 0

490—30 , 10 870—60 , 150 920—90 ,, 20
600—40 , 80 950—70 , 40 1000—80 ,, 200
e, RSP
18, 40F. = 90 "14.810+ . =380 *156. 80+ . =190
160 4+ . = 200 620 + . =690 360 + . = 432
230 + . =300 730 + . =780 420 + . = b1
o0+, =400 840 + . =890 040 + . = 620

“16. Bon 120 Biwmen einer Allee Hat ein Sturm 30 wm-
qgemoxfen; wiebiel {ind ftehen geblieben?

“17. Gin Landmann Infte fite eme Kuh und ein Kalb jujanumen
420 K; dad Kalb allein war 830 K wert. Wie tewer mwurbe die

Kub Ileg,af)[t ¢

A

X
f
C.
:
18, 65 dhg—20 dkg *19 124 g—10 ¢ *20, 123—40 *21, 216—50e @
43 =30 371 ~BO, 119—80 44860
50U =18 598 —B0.,  188-70 @ 624—40
78 el 887 —80,  165—80 - 930—70

AN, 65 dkg— 20d]fq%60qu—20dkg+5dk(/ =45 dky.

Rechne jede Nethe b8 ju der angegebenen Jahl :
*2% 484 — 20 bis 4 *23. 531 — b0 bhis 31 *24. 796 — 70 bi3 26
492 — 40 , 12 883 —60 , 43,  943—90 , 43

525, 560—200 *26. 504-— 300 *2 ‘34)+ :_f‘"&s 248-- . =348
\ 750—400 | 407—200 ! 496+.—496 = 3174 —717
§40—700  437—300  984+.—324 432+  —832
§37—600  985—B00 6621 .—=742 167+ .=0967

2" Jemand Hat m der Pojtiparfaffa 87 K liegen, ev nimmt
2K Beraud: wieviel Geld bleibt itbriq ?

730, Gin Spartaffebuch lautet auf 850 K, in einem anbern
jmd um 60 K weniger; auf wieviel K [autet das zmweite ?

(N) Mocnits IIL. Redenbudy (Kraud u, Habernal). X. 514. Fol. 165 06. 2
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d.
*31, 49h—23h *32, 127K —14K *33, 460—150 *34. 365 —204
66 ,—12 , 236 , —22 570— 340 758—406
B 91 3, 43, 453—9230 934—123
76, —45 QG761 762—450 548 —3821
Ak NG - DT h o 0F 90 h B = J6hy
%25 BG4 .= 78 *36, 232 + . =243 *87, 187 .—348
194+ . =195 376 + . = 498 " 965 + . =489

“98, Welche Babhl ift um 23 fleiner als 857

“99, Wie qrofy ift dev Untexjchied swifhen 294 und 1137

“40. Gine Hausfran gibt m Jdnner HS K fitv Fletjch aus,
i Febvuar wm 14 K weniger; wiebiel gibt fie mm FFebruar aug?

“41, 1 kg gebvannter Raffee foftet 4 K 84 h, 1 kg ungebrannter—
Raffee derjelben Sorte 3 K 70 h; wie guoB ift dev Pretdunterichied ?

42, Gine Familie dbraucht im Wintexhalbjahr 98 ¢ Petvoleunt,

it Sommerhalbjahy w25 1; wieviel Hat fie im Wintexhalbjabhy

@ .uehr verbrvaucht?
98 1

el 5 G und 3 6. find 8 6.

Ty 28. und 7 8. findb 9 3.
Eine Jabl von eimer audern iwegidablen Deipit fubtrabierven,

Tie Jabl, von welcher weggesablt twerden {oll, Dheift Minuend; die
3abl, welche weggezablt toerden foll, Subtrabend, und die Jabl,
welche man_ duvch dad Aegzablen erbalt, heifit Nejt oder Untevichied

(Differeny).
43) 87 44,49 45 /94 (46 B3 4%, 793
e — 24 -~ 60 — 38 = g
48, 479 49, 965 50, 673 5l. 888 D2. 597
— 314 — bl4 — 143 — 841 — 950
%—‘/1/.-;1& )

A3 Welche Jahl evhalt man, wenn man W wm pex-

mindert?
4. Welche Bahl i)t wm 164 fleiner al8 3987
B2, Um wieviel mufp man 687 vevrmindern, damit 345 iibrig

bleibt ? ; “
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*P5, Frang Hat 78 h in feiner Spavbiichfe, Karl muv 247 wm
* ieviel b fat Framz mehr ald Kaxl? Wenn nun jeder noch 10°h
hineinlegt, wie grof ift damm dev Untexjchied
78 5L + 10h = 88 h g@enn man jum Minuend und Subtrabend
94 -+ 10, = 34, gleichviel addiert, fo bletbt dev tinterichied

Bl TRAL unverdndert,
{0
70. 53 8 und H ijt 13, bleibt 1;
= 28 4 und 2 it 3 und 2 ijt 5.
I /
T — 33 A — 98 =18
' S TR
-—74 —-—92 — 67 "-——"38 — 89

*ﬁ% Dein Grofvater ift 73 Jabhre alt; vov wteviel. Sabren
war ex 36 Jabre alt?

88— Bon den 360 Tagen emes gemernen Sabres entfielen 67
auf Sonn= und Teievtage; wieviel Wodhentage 3ihlte das Sabhy ?

89 Von 259 Schultagen eines Jahres war an 78 Tagen
1 Ummtttaq» Untevvicht; an wieviel Tagen war vOY= wND nach-
mittaqd Mutevvicht ?

0, 200—160 *91.300—104 *92.432—340 F98, 321234

300—240  640—308 765 —480 548 —456
04, 586 9. 1 96 932 Q7 383 98 651
— 258 — 446 — 516 L BAT L e 904
799559 100 817 101 534 102 750 103, 520

— — AR — OB — A h — 946 &3

lh? 1%;..!) 2!)8 l"} .....1‘_‘] ;;’.,( ,L._"

104, 302 — 149 ly{ 306 — 828 /wf) 800 = 901 &

B4 — 378 606 — 226 7 600 — BY
703 — 219 N 201 — L8 1000 —_634
107, 361 — 123 108,/ 816 — 452 ;100 ' 936 — 263
/ / 4933 — 590 638 — 139 480 — 156
s 622 — 407 454 — 291 715 — 419

i 00 — 300 700 — 240 1000 — 7
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Nechue jede Neihe bis O Hevab: X
( 1io 530 — 53 lﬁ,; 860 — 86 ° 112, 966 — 188
™ W50 — 75 = 930 — 93 068 =< 147 |
420 — 42 B0 —' B9 P80 .= 196 *

300 == 80 903 — 129 992 — 9248

13, @udf)e ben Unterichied 3wijchen 1000 und jeber bder
folgenden Sabhlen: 109, 240, 456, 732!

114. m 1wieviel {t 250 gwﬁex alg dex llntelfd)u,b 3wifchen
D21 und 3637

“115. Bon 95 g Savtoffeln vertauft man 38 ¢: 1ieviel
blewbt itbrig 2

116, Gin Landmann vevfauft in einem Sommer um 104 K
Apfel, im nacf)ften Jabre [Hjte ev um 27 K eniger: mwieviel Hat

ev da fitv die Apfel eingenommen ?

117, Gin Landbmann fite 27 Al Getreide aud wnd erntete
<250 Al 5 um wieviel Al wav die Grnte grifer ald die Anusjaat?

“M8. Gin Dorf hat 870 Gimwobhner, bdavumter 164 Kinder:

| wieviel Crwachjene 3ahlt ed?

119, Dex Ot A it 1000 Ginwohuer, bie Nad)bar-
qememnde B nur 756; wieviel Gimwofner hat B weniger afld A ?

f&i G Ot hat 972 Ginwobner, vor 10 Jabhren jdablte ex
848 CGimwobner; wunt wieviel Bewohuer Bhat dex Ort gegenmvdrtio
/1119[)1. '

*121 G Axbeiter vevdiente in dber Wohe + 5 K- Stiicfe 1md
Qb 18K 60 h aus; wieviel erfparte er?

12‘5.‘* Ein Neifender hat von M8 K 80 h nody ywei 50 K- Noten,
brei 10 K - Noten, 8K uud 63 h von dex Retje  uviickqebracdht ;
wieviel hat er ausgeqeben 2

lﬁ Der monatliche Gehalt eines Beamten betvigt 259 K. 52 I,

Wie qrofy find jeine Andgaben, wenn er von dent Gehalt 24 K 5O h
evipaxt 7
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124, Semand gibt in vier Tagen 191 K aug, wnd zwar
am evften 27 K, am sweiten 45 K, am ditten 68 K; wieviel
ant dievten
125, Bon 620 kg Bucfer werden nach und nach vertaujt:
128, 87, 105 kg ; wieviel Jucter bleibt noch Unrrﬁtig ?
# 126, Bon 10 ¢ Reis werden vevtauft 14, 14, 2% ¢; wieviel
bIelbt itbrig ¢

P14, Drei Pojtpatete riegen 6l 34 und B kg, Ddie DVer-

paciung dex eimelnen Rafete wiegt §, 4+ und & kg; wie jdhwer ijt

die YWave dev drei Pafete zujanmmen?

128, Semand nimmt ein: derfelbe gibt aus:
79K 28 h 82 K 38 h
¥ 7. 128 , ‘195
104 , B4, 67 175

92, —, 8 800

Lt wieviel Hat ev nehr eingenonumen als ausgegebert ?

Cintanispreis, Vevfauispreis; Gewinn oder Verluijt,

129, Jiiv 1 kg Sucter bezahlt der Kaufmann 68 h, ex gewinmt
beim Vexfauf 14 h; wie tewer verfauft e dag kg™

130, Ritv einen Ballen Tuch bezahlt ein Kaufmam 640 K
ev vefauft dag Juch) um 725 K wieviel hat ev gemwonnen?

131, Fiiv eine Sendung Wmbhangtiicher hat dev Hinbler 328 K
besahlt: mach [dngever Zeit verfauft ev fie um 296 K. Wieviel
betraat e Levlujt?

132, Vei 1 m Tud), deffen Vextaufspreis 9 K 75 h betrdgt,
pat der Kaufmamn 2 K 18 h gewonnen; wieviel betvug dev Embanjs-
pretsd ¢

I Sitometer (Am) =— 1000 mn.

r

133, Die Vinge einer Strecte betvdgt 830 m; wieviel m fehlen
auf 1 Am?

134. Gin JFeld mipt in dev Linge 763 m, in dex Breite
237 m; wieviel m mejfen betde Setten 3ujanunen ?
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1895, Cin Knabe jchreitet die viev Seiten einer Wieje ab und
madyt 266, 128, 269, 136 Sditte; wie viele Sritte-amift dev K
Mmfang der Wieje ¢ :

186, Gine Allee mift 1 Am, eine anbeve wm 237m weniger ;
wie [ang |t die zweite Allee ?

137, Gin neunjdbriger Knabe geht in einer Bievtelfunbde 1 Am,
feint jitngerer Vruder nur 8H0 m; wmt wieviel m ift dev sweite Knabe
suriiciqeblieben ?

158, Gin Perjonengug legt i 1 Minute 612 m uviic, ein
Schnellug wum 2256 m mehy; a) wie weit fommt dev Schnellug in
1 Mimute? b) wieviel fehlen dem leBteven nody auf 1 Am? !

V. Bervieljadyen oder Minltiplizieven,

.

1, Wiederhole dag fleine Eimmaleing!

*2. Wieviel 20 h-GStitce find 1, 2, 3, . . 9 K?

*3. Wieviel Werttage haben 1, 2, 3, . . 9 Wodhen? — Wieviel
Tage ymo 1, 2, 3, . . 9 Wodhen, 5 Wocdhen 3 Tage?

“4, Wieviel Halbe, Vievtel, Achtel ¢ find 1, 2,4, 7, 5, 8, 6,
9. aof q 7

D2mal Im-1m *6.83mal 1h—2h *8bmal1-+4 *11. 8mal 1 —7
amal 2, +1, omal 2, —2» omal 2-+4 SBmal2—7
2mal 3, +1, smal 3, —2,,
2mal 4,41, A
2mal 5,1,  3mallOh —2h *)6mgl 145 *12. 9mal1—8

bmal 25 Imal2—8

—

2mal 9m-+1m *7odmal 1K—3K
2mallo,, -1, 4mal 2 ,, —3 . *10, 7mal 146 *18.10mal1—9
S I ‘mal2--6 10mal 2—Y

dmal 1O K—3 K

NS
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*14, 2mal 6-- . =19 *) *15. 3mal5+-. =20 *16. 4mal 7+ . =33
Smal 7+ . =27 6mal4-+ . =30 1mal9-4.=15
4dmalb-4 . =24 Omal 9+ .=90 Sntal 2- . =23
bral 9- . =43 Tmal 8- . =60 bimal b+ . =34

® 6mal 74 . =45 bimal 3+ . =21 2mal 9+ . =26

Tmal b+ . =39 mal4+ . =43 Mal 7+ . =71

Smal4+ . =33 Smal 8+ . =72 6ntal 8+ . =5H3

OMmal 6-F . =bHb6 Imal4-+.=17 Tmal 7-+ . =bHb6
b.

*17, Wieviel dm find 3 m, 6 m, 9Im, 4 m 3 dm, 8m b dm?

*18, Wieviel ¢ find 2 dkg, b dkg, 8 dkg, 3 dkg 6 g, 9 dkg 3 ¢

*19, QWieviel h find 4, 7, 9 10 h-Ctiicle

20, Tieviel 70 h -Gtiicke find 3, 6, 8K? — 7K b 10 h-
Stiicle ?

*21, Wieviel h fmdb 1, 2, 3, . . 9 20 h = Stiicte ?

*39 1mal 30 *23. 1mal 40. *25. 1mal 60 27, Imal 80
2mal 30
A ¥, 1mal 50 26, 1mal 70 28 Tmal Y0
10mal 30 Bousi S OB
omal 30 = 2mal 3 8..= 6 3. = 60.

| Shod — 60 Stiid. ¢
*29, Wieviel Stitct find 4, 7, 9 Shodt? — B Schoct 27 Stiid ?
*30, Wieviel h find 2, 8,4, .. K¢— 7K 5 h?

*31. Bilde dasd
2fache von 2 20, 200; 3, 30, 300;
2fache von 4, 40, 40“, b, b0, 500;
Bfac[)c VO 2. 20, 200: 3, 30, 300;
4= wd Hfache von 1, 10, 100 2, 20, 200.

;l i’ltm ..lllﬂl (I llllﬁ ]lﬂtlHl.[ lH |l| Y



Unjere Paptexmape.
1 Lage — 10 Bogen: 1 Bu

el Lagen; 1 Wies — 10 Bud).

“32. Wieviel BVogen {ind b Lagen Lapier, 9 Sageﬁ, 8 Lagen
4 Bogen ¢ :

"9, Wieviel Lagen find 6 Buch Papier, 8 Buch, 7 Buch 3 Lagen ?

“34, Wieviel Bogen find 1, 3, 4, 7, 9 Buch Papiex ?

“35. Wietel Buch find 3, 7, 5, 2, 8 Ries Papier ?

“30, Wieviel Bogen Hhat 1 Nied Papier ?

C.

1 Duend — 12 CStiid.

N A AT S W P S P ARSI Y
*3¢, Wieviel Sttt fimd 2, 3, 4, .. 9 Dupend Stahlfedexn ?
— 9 Dugend 7 Stitd? — 7 Dugend 10 Stiid?
dmal 12 = 3mal 10 -+ 3mal 2.

*38, Imal 18 *39. 1mal 15 *40. 1mal 18  *41. Imal 21

2mal 13 2mal 15 2mal 18 Zmal 21
Imal 13 Ymal 15 Ymal 18 Ymal 21

*49, Tmal 24 4£ 1mal 35  *44, 1mal 42 *48+ 1mal §_§
~Ymal 24 Ymal 35 Ymal 42 Omal 83

1 Jahr = 12 Monate; 1 Wodie — 7 Tage; 1 Tag — 24 Stunden;
1 Stunde — 60 Winufen; 1 Minute — 60 Selunden.

! J
“46, Wieviel Tage find a) 8 Wochen b Tage? b) 7 Wodhen
6 Tage?
*49¢, Wieviel Monate find 2, 3, 4, . . 9 Jahre? — 2 Jabhre
D Vionate? — 7 Jabre 3 WVionate, 9 Jabhve 8 Monate ?
*48, Wieviel Stunden jimd 3, 6, 8 Tene? — 4 Jage
~

6 Gtunben? — 9 Tage b Stunden? — 7 Tage 12 Stunden ?
*49, Wieviel Minuten find 4, 7, 9 Shmden? — 5 Shunden

(5 Minuten? — 8 Stumden 45 Minuten 7 V4

g

WY
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*50, Wieviel Sefunden fmd 2, 5, 8 Minuten? — 3 Ninuten
50 Setunden? — 7 Minuten 30 Setunden?

*31. 1m Band fojtet 32 h; wieviel foften 3 m?
32 h filger 32h X 3 -

39 96 h Smal 2 Giner = 6 6.
e Jmal 3 Jehner = 9 3.
96 1

r Gine Jabl mit einer andern vervielfachen heifit multiplizierein
®ie Jabl, welche vervielfacht toird, DHeifit Multiplifand; die Jabl,
mit welcher vervielfacht wivd, Deifit Multiplifator, und die Jabhl,
pelche _man durch da8 Wervielfachen ervbilt, Produfft, Multiplifand
und Meultiplifator beiffen auch die Fattoveny ded Produttes,

————

B 18 X 3. OB BAx 2 06443 X 2 06, @4l ¥ 4
22 X 4 93 X 3 31 X 3 44:X 2

*50, 1 kg Saly fojtet 28 h; wieviel fojten 3 £g?
3 kg fojten 3mal 28 h; 3mal 20 h = 60 h, 3mal 8 b = 24 h;
60h -+ 24 b = 84D,

*D7. 11 Milch foftet 17 h; wieviel fojten 3, 2, 4, H 17
*D8. 11 Gifig foftet 26 h; wieviel fojten 2, 4, 817

DY, 1 kg Mehl tojtet 32 h; wieviel foften 8 kg*?
8 kq toften Smal 32 h; Smal 30 h = 240 h = 2 K 40k
8mal 2, = 16, '\.
2K 40h -+ 16 h = 2 K 56 h.

i

*60. 17 Bobhuen foftet 200 *61. 1m Futterjtoff tojtet 35 h

S fojften 60, 1o 2 fojten 1K 5,
ot , 1K 40 , {5 i PR il
. P £ 40 ,, iR 2 o
5 R - 2 ,, -
-+ AR B ) Joe i 7
4 2 o L 4 = . ¥
. - 5. % R
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Nechne cbenjo den Preid fiiv 3, 7, 2, 8, 5, 9, 4, 6 Cinbeiten
Det jeder dev folgenden Aufgaben: ;

*62. 1 | Biex foftet 30 h; ;

*63. 1, Gvaupen , 40,

*04. 1, Petrolewm , 34,

“00. 1 kg Goda oLah

*60. 1 , Geife AR

*67. 1 , Leim i O

*08. 1 m Stoff e |

69. 1 Dupend Kndpfe fojtet 23 h; wieviel fojten 4 DuBend?

_28h X 4 dmal 3 6. find 12 6. = 1 3. 2 6.
9N h dmal 2 8. find 8 3. und 1 3. = 9 3.
0, 17 X 2 7. 74 X 6 72 49 X 6
298 X 8 b2 X 7 e S
b7 X 4 95 X 8 64 X 8
46, X b LV 9¢. 26" D

73, Vevielfache jede dev Jahlen 78, 37, 65, 89, HE, 48 mut
B2 ih) B 0).7. 48, )8 £Yl

74. Vevvielfache jede der Sahlen 44, 77, 98, 67, 36, 87 mit
83 b 4 c) 6 d)8 e T 19

d.
*70, 2mal 103 *76, 2mal 260 *77, 2mal 124 *¢8, Bmal 143
Smal 104 Smal 240 4mal 146 Smal 125
~Amal 106 2mal 243 dmal 157 fmal 135
7mal 108 SBmal 131 Smal 192 Ginal 152

*77. Ymal 124 = 2mal 100 -+ 2mal 20 - 2mal 4.

Rechne den Preid fiv 3, 7, 2, 8, 5, 9, 4, 6 Embeiten bet
jeder dex folgenden Anfgaben:
*79, 1 m Seidenband foftet 1 K 15 h;
*80. 1, Letmwand M
*S1, 1, Soden ey e
*82. 1, Ceibenfjtoff , 4, 35,
*8®3. 1kl Kaxtoffels , b, 14,
- 1, Oafex FOAO | L A

*80, 1, Kom gl €0,

.
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- Amal 8 6. find 32 6. = 3 8. 2 6.
86, 218 ot 4:112[ 3 %5 jind 12 B. unb 3% ind 15 S 1 9.9 3.
: 92 dmal 2 $. find S H.und 1 9. find 9 9.
8% 127 X b 88, 168 X 3 8). 209 X 4
v 916 X 4 160 X 6 195 X b
309 X 8 ldd X 0 276 X B

90, Multiplizieve jede der Jahlen 135, 198 248, 140, 219,
236, 207 mit a) 2, b) 3, c) 4! ZIgX 2

01, Gin Knabe macht vom Wohnhauje 6is yur Schule duvch-
fhmittlich 217 Schritte; wieviel Schritte macht e beim  4mahgen
Wege

92, Beim mifigen Gehen madht ein neunjibhriges Kind - dev
Mimite etwa 115 Schritte; wieviel i 8 Ninuten ¢

93, Auf einer guten Strafe legt ein Pfexd i dev Winute
225 m guvitct; wievtel i 3 Minuten

04, Nede der 4 Geiten einer Wiefe ift 225 m lang; wieviel m
betvigt dev Mmfang ¢

5. Wemn man ein Stitct Holz i der Donan bet Wien frel
iwinumen (aBt, fo legt e8 in 1 Minute 102 m uviict; ie weit
fonmmt e8 9 Minuten ?

~*96, Wieviel betvdnt das Jehnfache von 1 Giner, von 6, H,
7 Ginern? — von 1 Bebner, von 8, 4, 3 Jebhnern ?
- *O7, Wieviel betvdgt das Jehnfache von 1 Jebhmer, von 8, 4,
3 Behnern ?
= *O8, Wieviel betvdgt das Jehnfache von 20, 50, 60, 30, 70,
90, 1002 — von 13, 18, 23, 47, 83, 95, 677
*O0, Wieviel Dbetrdgt dad Jehnfache von 13, 18, 23, 47,
83, 95, b7 7
*100. Wieviel betvdgt dad 2fache von 37 Das 2fache von 5
pervielfache mit 10! Wie oftmal 3 Hajt du genonumen *
*101. Das 3fache von 4 vervielfache mit 10! Wie oftmal 4
hajt du nun? Bevechne auf diejelbe Art 20mal 2, 4, 8!

e.
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“102, 10mal 7 *103. 10mal 5 *104, 10mal 3 105, 10mal 9

20mal 7 20mal 5 20mal & - 20mal 9
100mal 7 100mal 5 100ma.iq 7% 100mal 9

*106. Wieviel betviigt dag 100fache von 3, 4, 7, 92
“107, 200mal 2, 300mal 2, 200mal 4, 5O00mal 2.
300mal 2; 3mal 2 = 6: 300mal 2 = 100mal 6 = 600.

108, 20mal 30 *109, 20mal 48 *110. 30mal 33 *111. 60mal 13
40mal 20 40mal 25 HOmal 18 90mal 11

¢ 112, Wieviel dm {ind 20, 40, 70 m?
, 118, Wieviel Monate find 30, 60, B0 Jabhre?
*114 L m Samt foftet 5 K ; wieviel foften 20, 30, HO m ?
“115, 1 4l Petvoleum foftet 32 K ; wieviel foften 10, 20 Al 7

*116. Wieviel foftet 1 m, wenn 1 (Zm 1, 2, 8, 16, 48 h fojtet?
Soviel h dag dm, joviel 70h - Stiide dad m.

117, 1 m Bawnmmwol(jtoff foftet 65 h; wieviel foften 10 m ?
*118, Wieviel 70h-Ctiicte foftet 1 Mied, wenn 1 Buch) 32,
45, 48, 56, 60, 84 h fojtet?
*119. Wieviel foften 10 Dubend Kndpfe, das Dubend 311 3K68h?
*120, Wieviel foften 100 Bleiftifte a 3, 4, ’7\ 91 ?
121, 1 dkg Tee foftet 8 h, wieviel foftet 1'kq?
Soviel h 1 dkg, joviel K fojtet 1 kg.
122, 1 kg Kaxtoffeln foftet 5, 7, 9 h; wieviel foftet 1 ¢?
Soviel h 1 kg, joviel K foftet 1 ¢.
*123. 11 Cifig foftet 12, 16, 28 h; wieviel fojtet 1| Al ?
. Soviel h 1/, foviel K fojtet 1 Al. -

124, 117 Wein fojtet 54 h; wieviel fojten 1077

B4 h 10 1%, 8% X 80 126. 49 X 20 .

240 1 960 16 X 60
129. 64 X 10 128, 13 X 70 129. 48 X 20
2¢: X 30 24 X 40 I8 X 50

21 X 40 39 X 2U 16 X 60

mw#
e

U R o
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130, Ninum jede dex Jahlen 12, 15, 18, 19

a) 30mal, b) 40mal, ¢) HOmal!

131, Wenn der Puld bei eimem Crwadyjenen it 1 Mimute
72mal jchligt, wieviel Schlage macht ev m 10 Minuten?

132, Gin Grwachjener macht in dev Minute etwa 24 Aten-
siige ; wieviel in einer halben Stunde ?

133, Wenn eine Rohre i 1 Minute 18 7 Wajfer gibt, wievtel
Wafjer qibt fie -a)-in—t-Stunde, b) in einer Halben Stunde?

134, Welche Stvecte legt ein Cifenbahnzug i 1 Minute guviic,
wenn ev i 1 Sefunde 12m weit fahrt?

:

*135, Wieviel ift 10mal 6 und 2mal 672 Wie oftmal 6 Hajt dut
mi genommen? — 20mal 7 und 4mal 7?2 Wie oftmal 7 i)t das?
Bevedhne auf gleiche vt 21mal 9, 34mal 8, 42mal 6!

*136. Bevedhne: 32mal 4, 6dbmal 3, 42mal 6, 7Imal 5,
28mal 10! 7

*137. Wieviel 70 h-Ctiicde find 12, 25, 84 K? — Wiediel
20 h -Gtiicte find 16, 35, 75 K ? |

*138, Wieviel Bogen find 17, 42, 35 Lagen Papier?

*159, Wieviel Tage find 13, 25, 32 Wochen ?

“140. 1 m Tud fojtet H K ; wieviel fojten 12, 16, 24, 30 m?

141, 1 Stitct Meffer foftet 3 K ; wieviel fojtet 1 Dubend ?

*142. Wieviel Halbjahre find 12, 16, 18, 20 Jahre? —
Wieviel Vievtelftunden fimd 11, 12, 13, 15 Stunden?

*143. Wieviel Achtelbogen find 14, 16, 18, 30 gange BVogen ?

144, 12mal 40 *145. 21mal 45
10mal 40 = 400 20mal 45 = 900
9Qmal 40 = 80 Imal 46 = 45
12mal 40 = 480 21mal 45 = 945
*146, Bevedyne 13mal 30, 14mal 40, 15mal 60! .

*147. Wievtel it 11mal 11, 12mal 12, 13mal 13 . . 03
20mal 207
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148, Bevedhne: 12mal 36, 31mal 37, 16w
“149. Weldhe Jabhl ift 12mal jo grof el
*150. Jn weldher Bahl ift 15 2omal enthalten?

SOk

151, 1 kg Staxte fojtet BT7 h; wieviel fojten 2 kg? — wieviel

foften 10 kg? — 1wiebiel fojten mithin 12 kg ? }
_Bld X 12 B7 %19 \
114 114 X
570 oy 3
684 h 684 ‘

152, Bervielfache jede dex Jahlen 71, 72, 73,. .. 013 80 nut 12! /

153, Bervielfache jede ber Jahlen 61, 62, 63,. . .bi8 70 mit 14!

154, Bervielfache jede dex Sahlen b1, 52, 53,. . . b3 60 mit 15!

155, Vervielfache jede dex Sahlen 41, 42, 43,. . .big HO mit 18!

156, MultiplizierTjede ber gaplen 21 Dbig 31. a) mit fich
jelbft, b) mit dev davauf folgenden Jabhl!

157, Wieviel Setunden ﬁlt;‘ﬁ, 9, 12, 156 Minuten

*158, Wieviel Minuten find 2, 8, 10, 14 Stunbden?

159, Wieviel Minuten find a) 6 Stunden 37 Minuten ?
bh) 12 Stunden H6 NMiinuten ?

160. Rieviel Stunden find a) 4 Tage 20 Stunden? b) 13 Tage
8 Gtunden? e
161. WRieviel Monate find 3, 7, 12, 35 Jahre?, 7 7 /- /2‘; ;‘7

162, Wieviel NMonate find a) 16 JFabhre 7 Mlonate?
b) 26 Sahre 11 Monate? ¢

163, Wieviel Tage find 2 gemeime Jabre?

164. Rieviel Stiicte jind 8, 17, 45, 71 Dupend ?

165, Wieviel Stiict find 21 Dubend 10 Stiict?

¥166. Man 3dhlt dad Schuljabhr gewdbhnlich mit 46 Schul-
wochen ; wieviel Wochen ift ein Kind wdbhrend jeiner adytjdbhrigen
Schulzeit in die Schule gegangen?

A
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167, Gin Rechenbuch foftet 28 h; wieviel foften die NRechen-
biicher fitv 34 Schitler einer Klajje?

168, Gine Schule Hat 3 Klaffen mit je 69 Schitlexn, 3 mit
ic 72 Gditlern und 2 mit je 63 Schitlevn; wieviel Schitler fnd i
allen 8 Klajjen?

*169. 17 Cxbien fojtet 24 h; 2 foften 12 17

170. 1 kg Shweinefett toftet 1 K18hy 2, 27,382,560 kg ?
171, 1mTud dBE e 0 1800
172 1 4l Gexjte 898 .. 9 i 15 940 bl 3

*193. 1 Al Biex foftet 284 K ; 2 fojten 2, 6, 8, 12 Al ¢

194, An 1 Al Wein verdient ein Wivt 124 K ; wieviel ver-
dient ev bet 7, 9, 11 Al ?

*195. Gin BVeamter Hat monatlich 206 K Gehalt; wiebiel
betvigt fein Gebhalt in einem BVievteljalhve ?

176, emand zahlt vievteljahrig 87 K Zind; wieviel in 1 Jabr ?

177, Gin Familienvater exjpart tm Monate  duvchjchmttiich
H6 K ; wievtel m 1 Jabre?
.,_/ 178, Jemand nimmt jeden NMonat 185 K et und gibt 167 K
aug; wieviel exjpart ev jabhrlich ?

179, Gin Beamter Hat jahelich 1000 K Gehalt, ev gibt monat:
Tich 78 K aud; wieviel evitbvigt ev it 1 Jahre?

IS0, Gt Lamdmanmn  exhalt von feinen Kiihen taglich) 52/
Milch; wieviel in 1 Woche? — wieviel m 4 Wochen ?

I81. Gin Yandwivt jate 112 A7 Weizen und 127 AL Hoggen.
BVom  Weizen erntete ex dad 6Gfache, vom Noggen bdad 7fache;
a) wieviel Weizen erntete ex? b) wievtel Noggen ?

182, Man fite 67 kg Kavtoffeln aus und exntete dad 13jache;
wiediel betrug die Crnte?
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183, Die Grnibrung einer Kubh foftet monatlich 14 K 18 h;
wievtel 1 Jabhre?

“184. Jemand faujt 3 m Leimwand & 1 K H0h und 4 m Stoff
a 6 K 20 h; wievtel hat ev zujammen zu bejahlen?

185, Jemand faujt 12 kg Kaffee, dad kg su 3 K 65 h und
7 kg, D08 kg 3u 3 K 80 h; wieviel mu ev dafiiv bezahlen?

186. Fiihre folgende Rechmumg aus:
Nednung filv Frau n.

e ]-9._. _ ; . 5 i -
2. Upeil | 10 kg Buder & 80h . . '
Do i e D e i B BN
ke e R AR h
180 12 , Reid & 76 h .
s R ok 9 , Geife & 48h .
i | oyl CER IR S

VI. Mieffen nud Teilen oder Dibidieren,

ad.

“1. Gine Stablfeder foftet 2 h; wieviel Federn evbhilt man
riiv 16 h? -

Wievielmal jind enthalten:

iR dh o164 1018 8492 2 4 Rf ;
*3 8emin 27, 8, 16, 24, 9, 18 12, 21, 6 ¢m?
4l i 8-160-82"19 98 86920, 4 2417
*o 5 in 15, 40, 25, 10, 45, 20, b, 30, 35?
*6. 6 in 30, 48, 12 36, 6, 18 42 B4, 247
*4. 7 m 28, 63, 21, 385, 49, 14, 56, 7, 427
*8. 8 in 56, 72, 8, 32, 24, 48, 64, 16, 407
*9. 9 in 36, 63, 45, b4, 72, 27, 9, 18, 817

(N) Moénitd ITL ReHenbud) (Rraud u. Habernal). X. 514, Fol. 165/06. o



TWie oft ift enthalten:

0. o w3 7 219 1106, 13 117 99

sl o o006 11 4 98 13 7.29 2 297
N¥12. 4 in 33, 26, 9, 17, 88. 929 14 6 21, 5¢
. *18. 5 in 16, 47, 18, 39, 6, 28, 13, 22, 44, 317
{*14. 6 in 50, 37, 23, 8, 43, 56, 83, 9, 49, 15?

*16:7 28 b8 1039, 66,45, b1, 19, 8, 84¢

*16. 8 in 9. 43, 26, 36, 7B, B8, 21, 29, 15, 697

*17. 9 in 66, 38, 74, 41, 88, 29, b7, 7, 49, 167

2 in 15 T, Reft 1.
8. 20 b, R

|l

18, 2m Schnur foften 18 h; wieviel fojtet 1m?
ieviel ift |

*19, 1 pon 18, 12, 8 4,616, 10, 14, 7h?
*90. * pon 21, 9 15, 24, 8, 6,27, 18m?
*3, 1 yon 32, 24, 4, 86, 28, 20, 8, 161?
*99. 1 von 45 30, 15, 40, 25, 35, 5, 20 dkg?
+93, 1 pon 12, 48, 42, 6, b4, 18, 36, 247
94, 1 won 49, 14, 35, 7, 63, 42, 21, 562
*35, L yon 24 48, 16, 32, 8, 40, 72, 647
*96. 1 yon 36, 4b, 27, 18, 63, 9, 81, 72¢

o= o= <= o= o= &= W= o=

2%, Wieviel m Tuch exhlt man fiiv 56 fl., wenn 1 m 7 fl.
fojtet 7

*28, 8 Paar Stiimpfe foften 64 70 h-Stiicte; wievtel fojtet
1 Paar?

*20, Tiiv 7 Umbangtiicher gibt man 14 5 K - Stiicke ; wieviel
foftet 1 FTuch?

e ' ' ol ' ’
| 30. Verwandle in Stunden, beziehungdweife m Stunden und
| Minuten: % § 12 18 20 1 8 12 Stunben.

e -

L Stunden == 2 Stunden
‘)

oot b

30 Minuten.

1" o "



i =i _""q': _'_-3-;‘:..-.\.. ﬁ;:;‘?i_:.f-" C :. | =t
e i g " P F 1

35

*31. Vevmandle ebenfo in Jahre, beziehungdweife in Jahre und
16 on -SSR iy daein

Wonate: 1%, 5. T, % 75, % Sabre

“32 Driicke in gamgen, beziehungdweife in Halben, Rievtel- und
:md)td” I ausd: 1811’ ‘382; is's‘} 'ﬁ"si; _g_’ laﬁ; Baﬁ’ iI_B.'Z .
i b.

B9, Wie oft ift 2 in 8 enthalten? Wie oft in 80, in 8002

‘34, Wie oft ift enthalten: 2 in 60, 100, 180, 200, 460,
3002 — 3 in 90, 120, 240, 300, 360, 9002 — 4 in 80, 120,
200, 240, 360, 8002

80, b m 150, 300, 450? — 6 in 240, 360, 40?2 — 7 in
980, 210, 6307
~*36, 8 in 240, 480, 560, 7202 — 9 in 270, 450, 360, 9007?
37, Wievielmal [dft fich 4 von 360 wegnehmen ?

- Y88, Wie gofy ift die Hilfte von 6 70h -Ctiicten, von 8 K ?
Wieviel ift 5 von 60, 80072

*39, 1 vow 40, 100, 280 cm “40, & von 120, 360, 600
4 von 90, 150, 210 L 1 von 140, 560, 630
1L pon 80, 120, 83201 L von 240, 480, 640
& von 100, 250, 350 q | & von 270, 540, 720
2 in 86 i von 128
2 in 80 = 40 4 pon 120 = 3()'{
2in 6 = 3 T wn 8 = '3
2 fn 86 = 43 } von 128 = 32

Wie oft ift enthalten:

“41, 2 i 40, 48, 49, 68, 104, 2687

42 3 in 60, 69, 1232 4 in 8F 164, 2887
‘43,6 in 126, 426, 5462} 7 in 367, 148, 2177

“44. 8 m 240, 248, 5672 9 in 869, 729, 2777

“49. L von 84, 168, 242 “46, L+ von 5HbH, 105, 366
& von 39, 66, 126 % von 168, 248, 408
1 bon 48, 84, 124 & von 189, 459, H49

) *
e}

4

o i o,y to - b2
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“47, Welche Jahl mufy man Smal nehmen, wm 248 3u exfalten 2

“48, Lon welcher Jabl ift 360 dasd Giache?

49. 1 Bogen Packpapier foftet 3 h; wieviel Bogen exhilt man
um 95 h'?

3.6. 2.6.
g6k 3h = 53 mithin exhalt man 32 Bogen.
ik |
6
i
0
50, Unter 2 Knaben werden 64 h vevteilt: wieviel exhilt jeder ?
3.6. 3.6.
Bih s 2 =-83h’ mithin exhalt jeder 32 h.
6.
zl
4
()
>4<mc l@[jlﬁtﬂw eine andere mefjen oder teilen heifit Dividicr ¢ nx,

¢ 3abl, welche qcmeﬁcn oder qeteilt werden foll, heifit Dividend;

bic Japl, durch twelche gemeffen oder geteilt wird, heifft Divifor,
unb)“bic "-ml)l mclrl]e man durc) dag ‘DJtcﬁenubchEm[cn m_:_l)lr'i[t, beift X

%Httcnt.} '
(51, 84:2 52, 89 :3 5 48:4 b4 69 :3

{ 55, 426 : 2 56, 936 : 3 DY, 884 : 4 D8, 609 : 57/

3 in 84 D in_1_87

3 in 60 = 20 5 in 150 - 30

3 m '24 — i T ¢ S (e T, W 2
311;84 ”111119‘(“ S R A%

Wievielmal ijt enthalten:

*29. 2 m b6, 73, 1682 3 im 49, 84, 1362,
*00, 4 n B4, 110, 2662 b m 75, 83, é-iﬁ‘”l/
*61. 6 in 84, 316, 2102 7 in 98, 126, 183%

62, 8 in 96, 144, 3067 9 in 108, 225, 5047
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“63, Vevwandle in Jahre, beziehungdweife Jahre und Monate ;
:u’w/ : \:/ r.;n' |‘.i:: \\\ﬂ[)l‘k‘.
L Sahre 12 Sabre.
"27 18 6 Monate.

" "

“64. Gine Familie verbraucht tdglich 5 K ; wieviel Tage fommt
fie mit 90 K aug?

“65. Gin Vater exjpart im NMonat 8 K; in welcher Ieit
erjpart ex 192 K ?

60, Wieviel Tage fommt ein Neijender Dbei einer tdglichen
usgabe von 9 K mit 200 K aus? Wieviel K bleiben ihm als
Deft 2

" von 96 ¥ von 455
" von 80 - 20) ; von 420 60
+ von 16 | L yon 35 5
‘. von 96 24 ¥ von 455 65
*67, 4+ von 86, B0, 94 68, 1 von 65, 70, 33D
% von 48, 72, 144 3 von 84, 108, 114
1 pon 52, 60, 212 4 von 98, 105, 133 y
69, Wieviel h find 4, 1, 4 ¢4 §K?
70, " cm I U R
k™ R G LS ) é7
71. 5 m Rl o P fem 7 pne = 7O OO v
= 1 , L1 44 Bme
3. # dkyg S 1 4% % kq?
y 1 1 1 )
4 " /"/ ' Ay A 5 q
. i Stik , 4 3 % 1 3 4 & Duend?
76, Buh , 3 4 % NRied?
i (RS Bogen , 3, 4 % Lagen?
8. 3 m Band fojten 27, 42, 72 h: ? 1l‘flt‘l | m?
79. b m Tuch foften 45, 60, 85 K : 2 fojtet 1 m?
< *80, 6 Jeichenbhefte foften 48, 78h, 1 K 68h; ? fojtet

1 Beichenbeft ?
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*81, 2 Rinder teilten 78 MNiiffe zu gleichen Teilen; wieviel
Miiffe evbielt jedes? _

78 et 2 = 39 Nitffe; mithin exhielt jedes 39 Jiiijie.

1H

gl

0 ' |
”82’36 2 83, 72 : 3 84, 84 : 3 8. b6 : 4
86. 64 :4 8796 :8 88. 75 : b 89, 78 : 6,

90, Cin BVehilter fapt 952 1 Waffer; wie oft muf eme Kane
von 81 Jubalt gefiillt wevden, wm den Behdlter auszujchopjen?
ORdy « B — 119 mithin mup die Kanne 119mal
8. gefitllt wexden.

16
3.
e
F
()

91, 548 : © 92, 796 : 3 93, 414 : 3 94, 632 : 4

95. 820 : 5 96. 894 : 6 97, 980 : 7 98. 976 : 8 y

99. 576 : 6 = 96 100, 347 : 4 = 86
D4 O .
36 27
56 24
0 8 Neft.

101. 136 : 2 102. 268 : 3 108, 273 : 4 104./385 :
105. 218 : 6 106, 404 : 7 107, 680 : 8 108, 764 : 9
109, Dividieve jede dex Sabhlen 144, 432, 528, 720 a) ducl) 2,
b) duxch) 4, ¢) duech 6, d) duvch 8! s
110. Dividiere jede der Jahlen 315, ﬁ> 630, 945 a) durd) 3,
b) dbuech H, ) duech) 7, d) dpuwch) 9! )1}

111, Gin vievectiner Plat Hat 984 % Wmfang, jede Seite
Detrdgt 4 Des Umfanges; wieviel m {ind dag?



131, Wieviel A7 und 1 find 200, 500, 349, 563 12

*132. Wieviel kg und dkg find 300, 800, 710, 457 dky*
133, Wieviel ¢ und kg find 400, 700, 520, 881 kg?

“134. Wieviel Buch und Lagen find 200, 400, 340, 680 Vogen ?

*135, Wieviel ift der 10. Teil von 1 3., 4 3., von 60, 807
*186, Wieviel ift dex 10. Teil vonu 1 H., 5 §., bon 700, Y00?
*187. Wieviel ift 5 von 120, 160, 250, 9202
"‘138 1 m Band foftet 1 70h =-Ctiict; wiebtel foftet 1 dm?

1 dm = +:v. 1 m: 1 dm toftet aljo % v. 1 3. = 1 b,

*139. Wieviel h foftet 1 dm, wemn 1m 2, 5, 16, 38 10h-
Stiicte fojtet? -
So viele 70 h = Stiide dag m, jo viele h foftet Dag dm.
“140. RWieviel betrigt dex 100, Teil von 1,3, 7, 15 K 7
“141. 1 2l Sand foftet 1 K ; wieviel fojtet 177

“142. Wieviel foftet 17, dag Al & 7, 16, 28 K ¢
&o viele K dag Al, fo viele h fojtet dag /.

“143, 1 kg Siimmel fojtet 1 K ; wieviel fojtet 1 dkg?

“144. Wieviel foftet 1 kg a b, 18, 42 K pr. ¢?
So viele K 1 ¢, {o vicle h foftet 1 kq.

“14D, Wieviel foftet 1 Lage Papiev, wenn 1 Nied 4 K fojtet?
Wieviel, wenn 1 Nies 6, 8, 10, 14, 18, 24 K foftet ?

“146. Wieviel ift dex 10. Teil von 80?7 Wievtel ift de Haljte
bes 10. Teileds? Den wievielten Teil Hat man jo exhalten?

“147. Teile % von 120 duvch 3! Den wievielten Teil Hajt
bu mm? Bevechne anj diejelbe Art 35 von 210, 450!

“148, Wieviel h (em, 1, dleq, /:'f/1) ijt o' von 1 K (m, ki, ky, ‘/)?

! T
$.3. 3-C.

149, 730 : 10 = 73 150, 655 : 10 = 65 151. 390 : 10
D Mejt. 152, 503 : 10
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: $.8. 3.6. $.3.6. 3.6.
/153, 380 : 20 = 19 154 794 : 30 = 20
%) 6
18 19
18 18
) 14 Reft.
159. 390 : 30 156. 280 : 20 157. 690 : 30
158, 520 : 40 1569, 850 : 50 160. 726 : 60

' 161, Teile jede der Sahlen 480, 600, 758, 960 a) duvch 30,

b) durch 40, c) durch HO, d) duvch 8“0_1
(162, Wieviel Minuten find 20, 520, 972, 925 Sefunden?

163, , GCtunden , 420, 575, 780, 854 NMinuten?

164, Jemand geht i 10 Minuten a) 800, b) 860,
¢) 1000 m weit; wie weit i 1 NMinute ?

165, Gin Gijenbabmzug fihrt in 30 Sefunden a) 360, b) 450,
¢) 510 m eit; wie weit in emer Sefunde? 9,

d.

1166, 2Wie oft ift 11 enthalten in:
33, 88, BB, 99, 22, 66, 44, 77, 1102
18, 45, 72, 86, 57, 80, 27, 92, 682
*167. Wie oft ift 12 enthalten n:
60, 24, 96, 36, 84, 48, 120, 72, 1082
R0, 112, 48, 91, 105, 77, 38, 26, 647?
*168. Wieviel Dubend und Stiicte find 36, 108, 86, 115 Stiid
Niefjex ?
169, Wdieviel Jabre und Monate jmd 60, 84, 108, 57,
110 Nlonate ?

*170. Wieviel ift 4 von 44, 440, 66, 770, 887
iy P . 48 480, 72, 600, 1087
R, Monate find 3, 1, 3, 3, & 1= Jabre?
& i1 A Stunden ,, 3, 3, 1, 3 1= Tage?
;

A4
194, .  Minuten ,, 3, & 1, 75, 75 Stunden?
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175, 12 kg Gtivfe foften 684 h; 176, 763 : 31 = 24

wieviel fojtet 1 /kg? 62.
2.6. 3.6. 143
684 h : 12 = 57 h; mithin foftet 124
60. 1 kg B7h. 19 Reft.
84
e
0
1%, 804 - 12 148, 943 . bl 10, 969 bl 8
180. 852 : 81 181, 936 ;: b2 182, 538 : 72 |
183, 747 : 83 184. 837 : 93, 185. 576 : 24
186. 513 : 19 4187, 851 : 37 188; 754 : BS
189. 540 : 15 190. 980 : 35 9. /1R 46

o ,,
192, Dividieve jede ber Sahlen 288, 504, 643, 794

o) duedh 12, b) burch 28, c) durch 42, d) duvch 72!
i 193. Dividiere jede bder Jahlen 180, 288, 360, 900

a) durch 15, b) buxch 36, ¢) durch) 7D, d) buxch) 96!
194, Dividieve jede der Jahlen 182, 364, 5HaU, 546

a) purd) 14, b) dued) 26, ) duxch 84, d) durch 91!

g b g LS 'E'_"h-__t “"“:*\.*5"

195, Dex wievielte Teil von 666 ijt 377
196, 3adble aujammen den 12, 15, und 20. Teil von 960! -

197, Bible weq von dem 14. Teile von 868 den 19. Feil
vont H13! |

“198. Gine 3tlaffige Schule Hat 156 Schiiler; wieviel Schiiler
fommen durvchichnittlich auj eine Klajje?

@ Gine 6flaffiqge Schule 3dbhlt 307 Schiiler, davon entfallen
anf die 1. Klajfe 62 Schiiler. Wieviel Schultinder 3dhlt jede anbeve
Qlaffe, wenn fich die Schitler auj bdie itbrigen Klajfen gletchmapig
pertetlen ?

@R‘n emer  Rlajfe  wurden wibhrend eines Schuljahres
R16 Heite vevbraudyt: wieviel Schitler waven in der Klajle, wenn
auf 1 Schiiler duvchjchnittlich 24 Hejte fonmmen?

. ”
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200, 7 Perfonen teilen 147 K 3u qleichen Teilen; 1ieviel
betonmumt febe ?

202, %wmef Pevjonen fommen mit 817 K beteilt wevden,
wennt auf jede 43 K fommen ?

( "’05 Wteptel Arvme famn man mit 9 K 80 h beteilen, wemn
;{*nm 35 h exhalten Joll ¢

204, Cin Gejchaftadiener bejieht i 6 Monaten 360 K Lobhn;
mievielﬁig einem Mionat ? i

f}%@) Der Nionatsgehalt eines Vebdienjteten betvigt 76 K ; m
welcher Jett exhilt ex 983 K ? |

206, Dasd Sabresembommen emed Avberters belief fich aﬁ'r
936 K, bavon hat ex 90 K exfpmt wieviel Hat er tm Duvchjchnitte
monatlich audgegeben ¢

207, Gin Mann jahlt 248 K 5a[)1e&m;ete wieviel vievteljabhrig ?

208, Der Bind fiiv ein Simmer betvdgt monatlich 14 K ; fiiv
wieviel NMonate ift der Jind mit 154 K bezahlt? y

wie jabrliche 2usgabe fitv den Find and die Beleizung
macht 582 K ausd; wieviel betrigt der monatliche Zind» wemn auf
Die EBeIJelg,ung ma[)lenD Des gang,en Sabhred 90, K entfallen ?

st e e e -

210 Gine Hausfran fauft fur 7K 68h emm, dad [ 3u
48 h; wieviel [ jind e37?

211, 1 kg Lilawmen foftet 24 h; wieviel kg exhilt man fiiy
8K 8h?

212, Wieviel kg Niiffe & 60 h beformmt man fiix 9 K ?

218, 3b Al Weizen foften 385 K ; quieviel 1 Al 7

214, 20 kg Nehl : 7K 40h; , 1kg?

215. 50 I Gifig i BE BObh: Ll

*216. Gin Candmann  erntet 92 Al Kavtoffeln: 4 Ddavon
verbraucht ex fitv den eigenen Haushalt. Wieviel A/ jmd das?

E[ﬂ@m Sarvten exbhalt m 24 gleichen ‘RHethen 384 Biume
wievtel Bawme jind m einer Hethe ?

218. Lon den 768 Stocden eined Weingartens ftehen 16 n
etner NReihe ; wieviel Nethen jind es?
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*219, Gin Hindler fauft um 96 K Kavtoffeln; beim Bertaufe
qewimnt er s des Gintaufspreifes. Wieviel betrdgt jem Diuben”

220. Bei eimem ¢ Kaffee Hat dev Kaufmann 42 K gewonien ;
wieviel ¢ muf er verfaufen, wm 924 K zu verdienen

221, Der Ginfaufgpreid einer Sendung Jucter betvigt 923 K ;
wie temer wixd der Sucer verfauft, wenn man 15 ded Cinfaufe-

T

~ preifed gewimen will ?

¥, Gin Brunmen qibt it 9 Minuten 180 1 Waffer; wiebiel
m L Winute?

223, Gin Wajferbehilter fapt 9007 Wajjer; irt 1elcher
Seit with ex von einex Nobhre gefiillt, welche 1 Mimite 60 /

Wailer gibt?
224, Gin flieBender Brummen [liefert in einem Tag 312 Al
Waffer; wieviel it 1 Stunde ?

WVermijdhte WUnjgaben,

100m*> = 1a; 100a = 1 ha.

*1, Gin Bild Hat bdie Fovm eined Quadvates, bdie Liinge
einer Seite betvdgt 1 m. Wieviel hat man fitr dad Einvabmen des
Bildes 3 bezahlen, wemn 1m der Cimvahuung mit 2 K 50h
bevechnet wird ?

¥, Gin Simmer Hat 28 m? Fldche; wie Hoch fommt Ddex
Jupboden ju ftehen, wenn 1 m* 3 K fojtet?

3, Jite die Pflaftevung eines 24 m? grofen Ganges wirden
264 K bezahlt; wieviel fojtet 1 m=7

“4, Gin Schulimmer mipt H6 m?; wieviel m* fehlen auj 1 a?

*5, Der Turnjaal einer Schule mifit 2a, der Hof Y e und
ber Savten 16 a; wieviel « Haben die dret Flichen aujammen?

*6. Die Bodenflache eines Wobhngebdudes mipt Ba, Ddie Des
Hofed 12 a, der bdazugehivige Gavten umfapt 25 a; um wieviel a
iit der Gavten grofer ald dag Haus jamt dem Hoje?
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e Daz Wiener Nathaud nimmt eine Flahe von 196 «

ety wievtel a fehlen auf 2 ha’
8, Fiiv 13 ha  Acterfeld zahlt man 962 K ‘Pacht; wieviel

fite 1 ha?

0, Weldpe Jahl ift um 120 quiper ald8 a) 480, b) 635,
¢) 8712

“10. Nimmt man von einer Zabhl 360 weg, jo bleibt 240,
Jlelche Bahl )t dad?

“11. Bon welcher Sabl ift 125 dex bievte Teil?

“12. Wievielmal Lapt fich 4 von 360 wegnelhmen?

“13. 2 Gin-Qronenitiicte wieqen 1 dhg; wieviel wiegen 100 Ein-
Sronenftiicle ¢

*14. 185 Golbaten ftehen i H Gliedern; wieviel Soldaten
fommen anf 1 Glied ?

15, Gin OB3 wiegt 625 kg, nac) dex Wajt 780 kg; ? kg hat
er 3ugenommien

*16. Die Hohe einer Tveppe joll 6 m betvagen; wievtel Stufen
bramcht man dagu, wenn jede 2 dm hoch 1)t ?

17, Gin Kind legt in einer Stunde 4 Am puvitck; um dag
Gebiet der Stadt Wien abzujchreiten, brauchte es betlaufig 16 Stumden;;
wievtel betvdgt der Umfang m Am?

18, Die Nechenbitcher fitx 32 Schiiler fojten 8 K 96 h; wie
tewer it ein PMechenbuck) 7

19. Gin Axbeiter Hat i emem Jabre 1000 K an Yohn ein-
genomment, 112 K Hat er davon exjpart; wieviel betrug die duvch-
jchnittliche Ausdgabe mm Dionat?

20, Gin Hangbefier nimmt 986 K an Wiiete ein, bezahlt abex
218 K Steuer : wieviel verbleibt thm?

*21. Der Vater 3ahlt vievteljahrig an Jmns fitr die_IWohnung
652, fitv einen Gejchaftaladen 9845 K : wieviel jabrlich fite beide

22, Eimn Sparfaffebuch lautet auf 855 K, m emem 3wetten
it der 15, Teil ded Betvages; wieviel enthalt das werte BVl ?
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28, Gine Wave foftet im Ginfauf 656 K, der Gewunm foll
120 K 50 h Dbetvagen; wie temer mufp bdie Ware verfauit
erden ?

*24, Gin Hindler verdient bei 1¢ RKavtoffeln 14 K ; wieviel
bet 15 ¢

25, Auf einem Felde ftehen 360 Gavben; wie oft mup der
Candmann mit dem Wagen jum Abholen fahren, wenn ev auf eine
Tuhre 90 Gavben vechnet? :

26. Sn einer Ovtsgenteinde ftehen 76 Haujer, auf em Haus
fommen durchjchnittlich 12 Bewohner, wieviel BVewolhner hat Ddie
Gemeinde ¢

27. Gin Bezit hat 228 Ovtdgemeinden, der Nachbarbezel wm
36 Gemeinden weniger; wieviel Gemeinden 3iahlt dev yweite BVesivt?

L



Rnveiter Abjdnitt,

(1. @a& YNedmen mit Jehutel, Dundevtiteln und
Taujenditeln,

I. Einfiihrung,

a. Gange und Jehntel,

*1, Wieviel dm find 2, 6, 5, 9, 10m? Wieviel m fimd 10,
30, 40, 70, 80 dm*?

*2, Wieviel dm Jind 4m 3dm, Tm Hdm, S8m 9dm?
Bieviel m und dm find 34, 57, 38 dm?

*3. Der wievielte Teil eimed m ift 1 dm? Wie famn aljo
[ dm qenamnt wexden? Wie nevmt man dann 4, 7, 8 9, bdm?

*4, Der wievielte Teil eimer K ift 1 70h-Ctiict? We
et man dann 1, 3, 6, 9, 8 10 h =Ctiicte ©

1L dm = JA-m; 1 10h:-Ctild = A K,

*5. Wieviel Sehntel find 1 Ganges, 2, b, 9, 10 Gange?
Wieviel Game jind 20, 40, 70, 50, 100 Bebntel

*6. Wieviel Behntel find 1 Ganged 6 Jehntel, 4 Gange
7 Behntel, b Gange 2 Zehntel? Wieviel Gamze und Hehntel jmbd
37, 46, 92 Rehntel?

h. Ganze, Bebhntel und Hundextitel

*7. Wie nennt man den 10, Teil eimed dm? Wieviel em
imo 2, 6, 8, Y, 10 dm ? Wieviel dm find 30, 40, 70, 60, Y0 em*?

ol

*8, Wieviel em find 3dm Hem, 6 dm 4em, Hdm Dem?

J

Wieviel dm und em find 36, 73, 91 em”
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*9, Wieviel em find 2, 4, 6, 9, 10 m? Wieviel m {ind 300,
500, 700, 800, 1000 dm?

*10, Rieviel cm find 4m 23 ¢em, Tm 4lem, 6m Yem?
Wieviel m und cm find 534 cm, 852 em, 708 em ™

*11, Dex wievielte Teil eimed m ift 1 em? Wie tann aljo 1 em
qenarmt werden? Wie nennt man dam 5, 8, 17, 63, 83 cm ?

*12, Der wievielte Teil eimer K ift 1h? wie nennt man
bann 3, 9, 37, 54, 91 h?

*13, Wie Heift der 10. Teil cined Gamgen? Jn wiebiel Teile
werfillt bag Gange, wenn man jedes Jehntel desjelben m 10 gleiche
Teile zerlegt? Wie nennt man einen folchen Teil?

*14, Wieviel Humbertjtel find 1 Gamges, 8, 5, 3 Game?
Wieviel Gange find 200, 00, 400, 600 Hrundertjtel

*15, Wieviel Hunbdertitel find 4 Gamge 39 Hundertitel, 8 Gane
27 OHundertftel, b Game 4 Hundertjtel? Wiebiel Ganze 1und
Hunbdertftel jind 135, H34, 407, 903 Hundertjtel 7

*10, Wieviel Hunbdertftel find 1, 2, 4, 6, 9 Behntel ? Wiebiel
Jebntel fmd 10, 30, 50, 70, 8O Hunbdertjtel ?

“17. Wieviel Hundertitel find 2 Behntel 6 Hunbertjtel, 3 Bebntel
9 Dundertjtel, 7 Bebntel H Hundertjtel 7 Wievtel Sebhntel md
Hundertitel jind 35, 18, 83 Hundertitel ?

18, Wieviel Hundertftel find 3 Gange 5 Zebntel, 6 Ganze
3 Bebntel, 7 Gamge 4 Jebntel, 3 Hunbdertitel ? LWieviel Gamze und
Sehntel find 240, 350, 620, 930 Humdertjtel ? \/

c. Ganze, Jehntel, HDundevtitel, Taujenditel.

“19, Wie nennt man den 10, Teil emed em? Wiebtel mm
fimd 3, 6, 8, 7, 10 em? Wievtel em find 20, 40, 50, 60, DO mm ?

20, Wieviel mm find 2em 6mm, 4em Omm, 7 cm D mm?
Jtevtel e und mm jind 17, 39, 96 mm?

*21, Wieviel mm find 3, 5, 7, 8 10dm? Wieviel dm jnd
200, 400, 600, 900 mm ?
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*99 Qieviel mm Jind 1 dm 4em, 3dm 5em, 8dm Y em ?
I0ieviel dm wund cm find 180, 460, 680 mm

*33, Wieviel mm fmd 2 dm 3 em tmm, Tdm 6em D mm,
9 dm 8 mm? ieviel dm, em und mm fnd 346, 876, 902 mm?

*24. Der wievielte Teil eines m ijt 1 mm? Wie fann aljo
1 mm  genannt yevden’” Jde nennt nan damm 3, 29, 74, 650,

YOR mm 2

1 mm = Tooo M-

*25. A wieviel gleiche Teile zerfillt dag Gamge, wenn man
ieded  Ounbdertjtel Ddesfelben wieder m 10 gleiche Tetle zerlegt?
I0ie nennt man einen jolchen Tetl ?

26, Wieviel Taujenditel fimd 1, H Hundertjtel? 3 Dumbdevtjtel
7 Taujenditel 2 Wieviel Hunbertjtel wnd Taujenditel jimd 20, 60, 80,
46, 94 Taujendijtel ?

¥9. Wieviel Taujenditel fmd 2, 6, 7 Sebhntel, 9 Bebhntel
7 Hrunbdertitel ?

28, Wieviel ehmtel wnd Hundextitel fmd 300, 800, YOO,
350, 790 Taujendjtel ?

29, Vevwandle in Taujenditel :

3 Sebmtel 5 Dundertitel 2 Taujenditel,
7 ' 1 ry H 4
D 6 3 >

' -

8 Ounbdextjtel 9 Taujenditel,
4 5 2 o
1 Sebntel 5 Taujenditel,
9 A | ~
3 Jehntel 5 Hundertjtel 2 Taufendjtel = 352 Iaujenditel.

30, Wieviel Jehutel, Hunbertjtel und Tanjenditel jind 452, 306,

780, b1 Taujenditel ?

Siner, Jebner, Hunderter, ... jind Ganje; Jebntel, SHunvertitel,
Jaufenditel, . .. beijen Lezimalen (Jebnteilchen). Gine Jabl, welche
Gange und Dezimalen oder auch blofi Dezimalen enthdlt, Dbeit etne

Degimaljabl,

(N) Mocnits 111 Redhenbudh (Kraug n. Habernal) X. 514. Fol. 165,06. 4
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1. Unjdhreiben und Lejen,

m dm cm*)ﬁm HZIE Z h t
_ 3 ;;4 B G : :_‘%456
8.8 69 7/8(8/69
g g 317 24| (817
! 5 | 6 L B 6

3'456
73869

24037
056

|

|

|

|

1. Sdeibe in Degimalen eined m: 3m 7dm, 85m 4 dm,

126 m 38 dm, b dm.

2. Gdhreibe mit Degimalen: 7 Same b

3 Kehntel, 6 Sehntel.
*3e Wieviel dm find 01, 02, 03, .
*4, Wieviel Jehntel find 97, 2'8, 357

Sehutel, 81 Gange

. 0Y9m: 83, 639m?

D, Scljreibe mit if)eamtalen 45, 78, 516 Bei)ntel

6. Schreibe in Degimalen eined m: 1m 2dm 9em, 7Tm
Bdm 4ecm, bm 6em, 8dm 2cem, 3em, 40 em, 75 em, 380 cm.

4. Screibe mit Degimalen: B8 Gange 1 Sehutel 3 Hundertftel,
4 Game 4 Hundertjtel, b Jehutel 6 Hundevtjtel, 7 Hunbdertftel.

8, Wieviel em find:

072m, 087m, 026m, O04m, O0'7m,

), Led ald m, dm und cm:

638m, 9H2m, 1284m, 1'59m,

006 m?

396m, 707 m,

638m =— 6m 3 dm 8 cm.
“10. Gprich jede Stelle fitr fich augd: 625, 0°93, 0°0b.
11, Lies in Gamgen und Hundertfteln :
*12. Lied lauter Hunbertftel: 024, 3'95, 6°08.

13, ©dyreibe n Degimalen eines

bm 6em “Tmm, Sdm 9em 1 mm, 2mm,

4 Taujenditel, 8 Jebhutel 5 Taujenditel,
I Taujenditel, 7 Taufenditel.

5478,

4107, 1°06,

m: 1m 2dm 3em 4 mm,

28 mm, 407 mm.

14, Schreibe mit Degimalen: 19 Ganze 2 Sehntel 9 Hundextftel
35 Game 2 Hundertitel

%
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15, Gprich jede Stelle fix fich aus: 7368, 0945, 0807, 0°008.

*16. e i Gamen wnd Tanjenditeln: 337268, 107°609,
640'063, 0'486.
*17, Lexqgleiche die Werte folgender Dezimalzablen:
53, 5380, 5300,
Der Wert einer Degimalzabl wivd nicht gedndert, wenn man ibv

vechts eine oder mebreve tullen nnbﬁngt_.l

1K — 100h: 1h — 001 K.

18, Wieviel Heller find:
048 K, 023K, 08K, 07K, 01K, 016K?
07K, ObK, 02K, UOBK, 006K, 009y
0'48K = 48h, 0'TK = 70h, 008K = 8,
19, Yied ald Kromen und Hellev:
357 K, B8l K, 1019 K, 68K, 402K, 705K,
20, Driicte in Degimalen einer Krone ausd:
B9 L - 87h, 28h,.blh, 40h, 9h, < 4h;
9K 26h, 7K 18h, 83K 72h, b K. 80h, 1K bh,

59h = 059K, 9h = 009K
0K 25h = 225K, 1K 5h = 1'05K.

Lhl — 1007; 11 = 0°01 Al
@.%icviel [ find:
063 i, 618K, T39K, OThl, 208 Mp-22Ail, POMd

@ Duiicte . Dezimalen emed Al ausd:
397 791 181, 201 Bl 6Kl 271, 4kl 81,

1 kg = 100 dkg; 1 dikg — 001 kyg.
T : 2
élﬁlevwl dkg find:
0% kg, O078kg, 28kg, 007kg, 509 kg?
@@rudc i Dezimalen emed Ay aud:
b kg 24 dﬁq,‘ 06 dk(/i 2 kg 83 dkg, g() dkg,/ 9 qu b dky.



1g = 100kg; 1 kg = 001 q.

2. Wieviel kg find:
028q, 166¢g 02¢q, 005¢q, 40b¢g?

@( Driicte in Dezimalen eined ¢ aus: ,..

3¢ 47 kg, 3q D7 kg, 2q 70 kg, 1g¢ Y ky. ¢

I11. ADdDIeven,

*1eddm + 2dm, 06m + 08m, 07 + 02, 06 -+ 03.
*2. bmB8dm + 1dm, 43m -+ 06m, 82 + 07, 66 + 0'3.
*3. 03 + 07,06 + 08,35+ 09,46 + 07
*4..24——1-16 36 -+ 2646 37 b7 +48

"0 003 K -+ 006 K. 006 K4 004 K, 015 =0 Uy,

b'43 + 008,
*6. 035 + 0'44, 3'46 + 032, 045 + 026, 0'73 -+ 0'68,
1dl = 02117, 1l = 0011
¥4 Jn eine Flajche icf)uttet man zuerft 0°6, dam 0°3 [ Of:

wievtel ujanmen ?

*8 Gin Knabe Holt 3D/, danmn 267 Wein: wieviel -
januen 7

D Cine Wvgneiflajche enthilt 075 7, eine weite wm 0'25 /
mebr; wievtel enthdlt die 3weite Flajche?
10. 52m 11, 832 K 12. 1234 kg 13, 15°6 dkg 14, 734

g 279 USH i nligs 9°463
43 761 Lss'wi e W ( 0772
92 , Qs 1 4BeT. . By 509

J ™ S}
Stelle m folgenden Beijpielen die Pojten untevemander ungm 08
nbbuu“ F o

15. 02 + 03 + 04 + 05 + 06 + 07 + U"‘

16, 987 + 876 + 765 4+ 6b4 + 543 + 48

[L5-4185 + 5246 + 6864 + 7753 + 8963 %
“%9 IS, 24 % 17 + 1248 + 937 + B8 + 1—=7

19). + 8356 + 11'7 + 789 + 16 + 5195
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Jbbiere folgende Bahlen uerft in [otvechter NRichtung und
oannt fdhreibe die i wagredhter Nichtung jtehenden Jabhlen unter-
cinander und addieve jie gleichfalls:

20, 21. s 23, 24,

25, 1837 + 987 4+ 1995 -+ 5368 -+ 1'845

o 2024 791 4 2984 4 6818 -+ 0478

2’ 30°'1L + 389 .+ 384 .+ H788 + 04

28,428 + b'79 +-877 + 7482 -+ 5798

29, bb4 + 6'Bbd £ 2788 + H6/7 +— 607H

Lerwandle m Deyimalzahlen und addieve:

S0, 15 K 48 h ol. dm 1dm 4em 32 2q 6D kg
a9 » Y, SRR S e v et
by S B, G
o Tl o A A, s 4. 8¢

B 2 B AT B e,

*2{3., [ m Tuch ftojtet im Einfauf 825 K, bemm Vertauf will
man 15 K gewinnen; wie tewer vevfauft man 1 m?

34, Gine Sendung Iuch fojtet beim Ginfauf 75638 K, dev
Sewinn foll 152'75 K betvagen« bevechne den Verfaufspreis !
2
S5, An einemt Hanje mifit man von der ebenen Grde bHid in
pen exjten Stoct 6'28m, von da bi& i den  weiten Stoct H'B4 m,
vom 3weiten Stoct big jur Hohe des Daches 41 m; wie hodh 1)t
Das Haug? :

| 36, Cine Strafie jteigt von A nach B 698 m, von B bis C
(37 m; um wieviel leqt C Hober ald A? -

27, Cine Tuchiendung wiegt 275 ¢, die Kifte dagu 0’18 ¢;
wie jdhwer ijt die Wave jamt der Kifte ?

39, CGin Kaufmann  verfendet 3725 kg Raffee in  emer
0225 kg fchweven Sdhachtel: wieviel wieqt die Ware famt Ddex
Levpachung ?



39. Gin Tifchler fefert einen Tifch fiiv 1835 K, einen Kajten
fite 28'5 K, ein Bettgeftell fiilv 3475 K ; wieviel betrdgt Dle qamge
Redming ? |

40, Gin Schneider befommt fiir efen Mot 4825 K, fitx eine
Hoje 1845 K, fiiv eine Wefte 876 K, nn: eintent Mantel 72726 K ;
wieviel zujamnien

IV. Subtrahieren,
1. 8dm — 4dm, 09m — 06m, 08 — 0D, 37 — 0D,
*2 1 — 08 4—0b, 32— 04, 45 — 18.
*3. 0°'37 — 005, 042 — 008, 036 — 025, 072 — 045,
"4, 1 — 006 4 —000, 65— 076,06 — 182
*5., Um wieviel find 07, 0'4: 005, 0008, 0°75: 0001,
0°003, 0806 fletrer algd 17

1dkg = 001 kg; 1 g = 00001 Kyg.

*6. Cine Pojtfendung mit Wave wieqt 667 kg, die Yer-
- pachung allein 025 kg ; wie {chwer 1ft die Wave?

*7. Gin Kifthen mit Datteln Hat ein Gewicht von 8'7H kg,
die Datteln allein wieqen 8'2H kg wie fhwer ift die Kifte?

*8 Cine gefitllte rgneiflajche wiegt O'HIH kg, dag Flajdhchen
fite fich 0%0RD kg ; welched Gewicht Hat die Arznet?

9. 95m 10. 609m 11.837K 12 0876 kg

— 28, — 46’4 , OB o — 0194 ,
13. 1845 14. 2377 15. 6°123 16. H2'812
— 62 — 118 — 128 =Bl 6.
1%, -7’8 IR, 086 19, 85 20. 100
— 9'14 X024 1 e et A
o, g - 00 2. 718 — 423
A7°8 e ]'R 24°'04 . — 1266

ol e 9172 — 2427

—-
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o 30926 — 153 o4 b1 — 2840
128 87— b7 345 — 11020
91156 — 84l D07 IR

-

Levwandle m Degumalzahlen und jubtvabieve:

20, 128K 8h 2. 9m 38cm 27, B3 kg 34 dkg
— 63, %, —3, 80, e, 09

28, Von 21 fubtvahiexe 0°35, von dem NRefte wieder 0735
und jo fort 6mal!

29, Addiere die Sablen 5479, 7'924, 6749, 8593, 986,

0025 b fubtvabieve von der Summe den exften Summanden

bom Rejte den zweiten u. §. w.!

30, Semand nimmt in einem Monate 158775 K ein und gibt
papon 119725 K aug; wieviel bleibt ihm iibrig?

s1) Cin Neifender nimmt einen Betvag von 2705 K mit und
bringt noch 7875 K bon feiner Neife zuviick; wieviel hat er aus-
qeaeben ¢

o2, 3n eimem Poftipartajfebuch find 36874 K eingejdyrieben,
Dabon werden 25782 K hevaudgenonumen ; welcher Betvag bleibt ?

9. Ein Grumbdbejiter ift der Sparfaffe au nfang des Jabhres
378D K jchuldig, zu Gnde des Jabhres betvdgt feine Schuld nuy
219775 K ; wievtel hat ev abgezablt ?

34, Gine Ware fojtet beim Einfauf H48°5 K und wird fin
700 K vexfauft; wie gvofi ift der Gewinn?

S0, Jemand fauft eime Bimmerveinvidhtung um 830 K, nach
einiger 189i“t‘ verfauft ex fjie mit emem Verlujte von 24075 K ;
wieviel exhilt ex dafiiv? ek s

At 36 Gin Viehhandler fauft eime Kuh um 2256’5 K und einen

Ochien um 468 K ; ex verfauft beide um 780 K ; wieviel hat ex

berdient 7
crotent L

e
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01, 0001, 0°001 eines Fm.

*37. Die Linge eined Schulhanfes jamt dem Ddavanjtopenden
Gavten betvdgt 100 m; bev wievielte Teil eined Am Ut Ddieje
Strecte ? |

100 m = 01 =,

38, Gin Knabe madht eine Wandevung [dngd emer Etjenbabu=
ftvecte und legt in dev exften Stunde 4°3 Am, wm dev gweiten 42 km,
i devr dritten 8'9 Am und it dev vievten 3'8 hm Fuwiict; wteviel in
dent bier Stunden ujanumen?

39, Die Linge ded Donauftromed im Gebiete dev Stadt Wien
betviiqt 16 Am, dex vom Hauptjitvome abgeleitete Donautanal 1t
14°9 Zm lang; wm wieviel ijt die evjite Stvecte linger?

40, Gin Guvaben foll i einer Lange bvon 3 /Akm angelegt
werden : e8 wurden im Apxil OB Am, tm Mat 18 Am, e Junt
19 e, tm Juli 1°7 &km vollendet; welche Strecte blieb noch) itbrig

*41, Gin Schulzimmer ift gevade 10m [ang; Dev wievielte
Teil etned Am ijt diefe Linge?

10m = 0001 km,

42, Die Herrliche Wiener Ningjtrape mit 533 Am, Ddie
Hauptallee im Wiener Pratex 456 Am; um wieviel ijt die Ning-
jteape ldanger?

45, Die Cntfermumg des Ovtes A bis B betvdagt 686 Am,
pon B 08 C findb 462 Am, von C b8 D jmd 7°7 km; wie weit
it A von D entfexnt?

“44, n emem 1 A [angen Wemgarten jtehen die Stocte 1 m
weit voneinander entfexnt; der wiebielte Tetl emes Am 1t Ddieje

- ) : ‘ '
Entfermimg \ I e SR
Lm — 0001 Lan,

45, Gin Perjonemgug legt i einer Minute 0°669 Am uviid, em
Schnelzug aber 0°783 Am; wieviel m legt dev weite mebhr Fuviict ?
46. Gin 3uq legt 6i8 3 Station A 6349 fm, von A Dbid
B 763 Am und von B big C 6°042 Zm juviict; wiebtel jujanumen ?



J - I.. ."J.:'_'-'.'-I__"r ?.il. ’u. -“fﬁ."?"m !ﬁrgl-':‘ 4‘

Y

V. Multipliicven,

A

Wieviel betvdgt dad

*1..8, 9fache von 3 dm, 0'4m, 02, 09, 07, 087

A (} 7fache von 0°05m, 008 K, 012, 025, 032

*3. 4, biache von 0°003 m, 0°007 kg, 0016, 01257

*4, 2, 3fache von 2'3, 6’8, 105, 6267

*D. 1 kg Butter foftet 19K ; 2 2, 3, 5, 7 kg™

9. 1 Qadees , 88, 14 688 ¢

*7. Wieviel betviigt der Wochenlohn eined Avbetterd, wenn ex
tdglich 1'8 K verdient ?

*8, Wieviel Detviiqt die wichentliche Ausgabe i einem Haus:
halte, wenn man tdglich 45 K ausgibt?

9. Die Fahetavte fitv eine bejtinmmte Gijenbalmijtvecte fojtet
658 K : wieviel haben 4 Pevjonen zu bezablen ?

dmal 8 Hundertitel == 32 Hundertjtel =
i s 3 Behntel 2 Hundeddyfel ;
658 K X 4 4mal > Jebntel = 20),

WB2 K —26 K 32h find 28 Sebntel :
dm_ul 6 Giner =— 24 ﬁfjl ;
20 Giner. |

el und 3 Sebntel
iner & Sehntel;
und 2 Giner find

10. 64 %3 11.1B7 X 6 12.09 X 7 19 2314 X 9
179X b 304 X 8 88X % 0'89hH X 6

14, Nimm jede dev Jablen

\QW( y\@()(bui,“jmq_j}_u/qaH‘i a) 2mal, b) 4mal,

¢) 6mal, d) ‘%nmlll
15, Nimm jede dex Jabhlen

5 886, “’2' :"1|'ﬁ4w 1366 ;1) Smal, b) Bmal,
" ¢) Tmal, d) Bmal! 4

16. Gin Mann qebt jtimdlich 625 Am ; wievtel m 5 Stunden
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17. Gin Wagen legt in einer Stunde 12°85 £m, ein Rabdfahrer
2475 km uvii; wie weit fommt dev Nadfabhrer dem Wagen i
3 Stunbden bor?

b.

*18, Wieviel Oetvdgt dad 10fache von 1 dm, 03 m, 06, 45;
001, 0°04, 0°'12; 0001, 0008, 0015
*19, Wieviel betridgt dag 100fache von 01, 03, 62; 001,
008, 0'15; 0°001, 0°009?
Bergleidhge die Werte folgender Degimalzahlen 67128, 61728,
612°8!

20. 345X 10 21. 2368 X 10022 07891X100 23, 245 X100
1738 X 10 0123 X 10 035 X 10 73 X100
5 T23 X 100 0072100 232 X 10 0°009 X100

24, 1 dm Band foftet 02 K ; wiebiel 1 m?
*2. 11 Gifig foftet 0°08 K ; wieviel 1 Al ?
6. 1 dkg Butter foftet 0°02 K ; wieviel 1 kg?
/‘Pf 1 kg *Bflaumen fojtet 0°48 K wievtel 1 ¢ 7

| 28, Gine Lofomotive leat in 1 Minute 0°DAT km 'Fuviict;
wieviel m 10 Miimuten ?
29. Gin Bunmen fiefext in 1 Minute 2243 [; Twiediel in
100 Minuten ?

C.

*30. Dag Bfache von 04 verbielfache mit 10! Wie oft 0'4
hajt du mun? Vevedhme auf bdiefelbe Art 20mal 0°2, 20mal 04,
20nal 08!

31, 07 X 30 32. 128 X 60 83. 045X 20 34, 0°006 X 20
34 X 40 0'0H X 6() b5H4 X 70 0034 X 40
20, Eine Lofonotive legt in 1 Sefunde 11°63 m juviick; wieviel
m 1 Minute ? | ===

36, Gin Schuelug Hat i 1 Minute 0675 km juviictgelegt ;
wie weit fonmmt ev m 3 Stunde ?

o



d.
*37. 1 kg Gtixfe foftet 06 K; wieviel foften 2kg? wieviel
foften’ 10 kg ? — Wieviel foften mithin 12 kg?
28, 63X 12 89, 478 X 37 40, 823 X 36 41. 0°037 X 24
32'4 X 24 047 X 19 21'08 X 48 4916 X 15

42, Gin Tvinfglas foftet 052 K ; wieviel fojtet 1 Dupend?

43, Wieviel betvagen 24 Gtiit Dufaten & 11729 K ?

44, Wie Hody ift eine Stiege von 46 Stufen 4 0'18m?

45. Gine Cteinftufe foftet 86 K; wiebiel fojten 8, 20,
3b Stitc¢ |

¥,

e R

VI. Dibidieven,
a.

*1, Wieviel Detvigt die Hilfte von 6 dm, 08m, 04, 687
*2. 1 pon 0°9, + von 208, & von 24°6, § von 4579
*3, Wieviel betrdat das Drittel von 9em, 021m, 036,
) i
*4, 1 pon 0'35, & von 072, 4 von 836, 4 bon ()'006,
& von 0018,

B, 80°6 kg Sucter werden ju gleichen Tetlen m 3 ‘Pafeten
vevjendet ; wieviel fommt auf ein Patet?

6. BVon a) 936 kg, b) P14 kg Saffee Hat man den 4. Teil
perbraucht; wieviel it dad*
a) 986 kg : 4 = 234 ky b) 314 kg : 4 = 078D kg

3 28
234 kg = 2kq 34 dkg 94 V785 kg = 78dkg b g

]/

161

19

12 32

16 )

16 2()

() ()
16 . 2\, 147 9 % 188 +5 M 0144 ;: 6
o888 -  BIH 3 B9 4 548 : 8
5172 : 4 35'4 : 444 : 6 1728 : b

98 .v4 8046 : Y .7 8 5 1736 : 4
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/{L Gin Avbeiter verdient i 6 Tagen 912 K ; wieviel in
1 Tage?
A2. Gin Meijter 3ahlt feinen 9 Gefellen 128725 K Wochenlohit ;

wieviel exhalt ein Gejell?

b.

*18, Wieviel ijt der 10. Teil vonu 1, 2, 3, 4m; von 1 Cmex
obeyioon b oibhon 2,080 9%
*14. Wieviel ift dex 10, Teil von 1dm, 4dm, O6m,
35: Lem, 7em, 008 m, 004, 0337
*10. Wieviel ift dex 100. Teil von 1, 2, 3, 4m; von 1, 2,
3,4: oot 1 dm, bdm, 09m, 06, 427
BVergleidhe die Werte: 78572, 1852, T°852!

08

’

M s 10 b48 : 10 L s ) B U0
6623 : 100 T e 15 S A () 320 : 100
20. "611(’[)0 den 10., ben 100. Tetl jeder devr Jabhlen H284,

oty 2 ba g 819 ¢b .’04 67, 4!

*21. 1 m Geidenband foftet 2°4 K ; wievtel fojtet 1 dm?

*22. 1 dkg Sajean fojtet 1'8 K ; wievtel fojtet 1 ¢7

S 1 bl M foftet 224 K ; wieviel fojtet 177

a g Bienemwachs wixd mit 460 K bezahlt; wie Hod)

tommt 1 kg7

s

42D, Wievtel ijt der 10, Teil von 67 ‘Iﬁicvic i)t die Dalfte
deg 10, Teiles? Den wievtelten Tetl hajt du nun?

S0 21 : 80, 768 +60, Q&8 20, 77H ¥ b
27. Gin FuBqdnager leat in 1 Stunde 468 Am uvitct; wieviel
m 1 Minute ?

28, Gin Brimmen  lefert w1 Minute 084 A1 Wajfer;
wieviel / m 1 Setunde ?
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d.

29 12 m %u&j foften 684 K ; wieviel fojtet 1 m?
30, 945 : 15, 6067 ; 45, 867 : 25, 330 : 24.

Sl Jemand zahlt 78084 K Jahreszing; wieviel in a) etnent
Tievteljahre, b) einem Nonate ?

% Fiiv ein Feld Hat jemand in 2 Jahren H02'4 K Pachtzing
qeafits wieviel fommt a) auf ein Jahr, b) auf einen NMonat ?

23, Jemand vermadt feiner Heimatdgemeinde 1000 K3 davon
witd um 2045 K eine neue Kivchenglocte angefauft, dev Rejt u
qleichen Teilen wunter 43 Crtdavme verteilt; wieviel exhalt jedex

2rme ¢



Slujredpunngen und vermijdte Aufgaben.
Aud dem Schulleben,

*1. Gin Bleiftift foftet 8 h; 2 foften 8, B, 7, 9 Bletitifte
(Sdluf von der Einbeit auf die Mehrheit.)

2, Gin Rechenbuch foftet 28 hy * foften 2, 4, 6, 8 S]%et‘i)en:
bitcher _ |

*$, JRieviel foften 3 Schultajchen & 3 K 20 he

W 7 aiie dodd 14 7

5, Gin Joaling fommt monatlich auf 48 K; wie Hhod jtellen
fich 18 Biglinge ?

6, Gine Gultlajie hat 47 Schiiler, eine gweite unt 23 ©diilev
mehy: wievtel Schiiler Hat die weite?
7. Wieviel Schitler Hat eine Schule, deven Rlajfen voun 64,
59, b6, 48 und 45 Schiilern bejucht werden
8, Von 632 Chilern einer Schule fimd 258 Miidchern ;
wieviel Knaben bejuchen die Scyule?

9, lebie%t'
/  a. 865 h. 198 c. 4’78 1. 28'8B7
143 217 353 41°246
e 51 619 57°893
70 i 564 75°165
132 193 208 ()'308

10. Lervichte folgende Subtvaftionen:
R, 490 = BOS b. 504 — 318
682 — 347 701 — 633
418 — . B0 100 — 872
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‘11, Nnfer Cefebud) Hat 108 Blitter; wieviel Seiten find es?
A2, Gine Lejebuchieite Hat durchjchnittlich 38 Seilen, auf jedex
Jetle jimd 12 Whrter; wieviel Worter find auf einer Seite ?
185, Auf einer Geite eined Buches ftehen 714 Winter in
34 geileu; wieviel Wirter fommen auf eine Seile?
14. Gine Schule Hat 3 RKlaffen mit je 56 Schitlexn und
4 Slaffen mit je B9 Sdhitlern; wieviel Schitler find e8 zujanumen ?
“15. Nimm 3-, B2, Bmal 17, 2b, 42, b3, 72, 84, 96!
“16, Wie oft ift enthalten;
2in 42, 86, 140, 182, 250?
4 60, 84 120, 186, 3487
] in 96, 120, 256, 3876, 4002

17, 89 x7 18, 217 X 8 19, 826:2  20. 906 : 6

93 X 6 168 X b 513 : 8 616 : 7

78 X 9 477 X 2 780 : 4 432 + 8

85 X 8 236 X 4 195 : b 702 ¢ 9
Daundwivtidaft.

*2h. 1 dm Scdynur foftet 1, 2, 3, 8 h; 2 foftet 1 m?
©o viele h 1 dm fojtet, jo viele 70 h: Stide fojtet 1 m.

*2% 1 Bogen Papiex foftet 1, 2, 3, 4 h; ? foftet a) 1 Lage,
h) 1 Budy?

@5 1 dkg Qitmmel foftet 1 h; 7 fojtet 1 kg?

*24. 1 kg Kaxtoffeln foftet 6, 8, 12 h; 7 gbftet 1qg?

*20. 1 1 Bier foftet 24, 36, 42 h: 2 foftet 1 Al ?

Nechne den Pretd fiix 3, 7, 2, 8, b, 9, 4, 10, 6 Einbetten
Det jeder der folgenden Aufgaben:
20, 17 Wein foftet 60 h 29, 1 kg Gtirte foftet 72 h
it Wex. , B2, 30, 1 m Letmwand foftet 1 K 50 h
28, 1 kg Reig » b6, 1. 1m Simtfteppid) R R (- TP

$2. Cine Haudfrau hat von 200 K Monatdgeld nady und
nach ausgegeben: 6648 K, 4628 K, 15’12 K wund 1263 K ;
wiebiel bleibt thy iibrig?
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33, Gin Beamter Hat monatlich 340 K Gehalt, davon gibi ex
aus: 64K b0 h auf den Jing, 250 K auf die iibvigen Bediivinijje;
wieviel exjpart er?

“34. Von ywei Gejchwiftern hat A 300K, B um 125k
melhy: a) wieviel hat B? b) wieviel hHaben beide zujomumen?

35, Drei Gejchwifter befien zujanmmen 800 K i der Spar
fafie; A Hat 22566 K, B 340'25 K und C den Nejt. Wievtel hat C7

Rechne jede NReihe bis 1000 ober nahe an 1000:
*28, 18+20 *37, 2424 *38, 14490 39, 2043

94170 48 + 61 71 + 40 59 -+ 87

NRechne jede NReihe bid O oder nahe an O hevab:

40, 98—5  *41, 969—60 *42. 940—92 743, b24—8]
96—8 450—20 937 —170 981 — 35
Stelle in 44, und 495, die Voften unteveimander und abdieve:

{ 4. 734 + 5388 + 972 + 683 + 407 + Q69
45, 1'726 + 3'948 4+ 6271 + 8616 -+ 25604

48. 278 — 14'3 47, 1507 — 8'49
48'3 — 9287 7496 — 2175
9'72 — (048 1024 — 5362

A8, Der Monatszing  betviigt 36 K; wieviel betvdgt  Ddex
Sabhredzing ?
49, Semand 3ablt 23 K monatlichen Bing; fitv wieviel Nionate
aablt ex 322 K7
*30, Nimm 2-, 6-, 9mal 15, 28, 37, B9, 65, 77, 89!
*21, Wie oft ift enthalten:
3in 42 B4, 120, 162, 222
6in72 96 150, 174, 8B4
O 99 117, 2b2, 316, 423°¢

’:):;, 02 X114 :)4+R2_} ¢ &

52, 122 X 4 3 55, 518 : 2
237 X 3 Bl 19 il 799 635 : b
108 X 7 43 X 23 636 : 4 714 : 6
152 X 6 34 X 29 938 : 7 801 : 9
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Oandel und Gewerbe.

“26. 8 m Juch foften 96 K: 2 fojtet 1 m?
(€dlup von der Mehrheit auf die Ginbeit )
“D¢. 1 kg fojtet 2 K 16 h: wieviel fojtet &, 1, & k¢?
“38. 6 m Leimwand fojten 7K 44 h; 2 foftet 1 m?
D Aus 6 kg Garn verfertigt man 36 m 30 em Jeug;
g aug 1 kg? - '
60, 1 m Yampendocht fojtet 4, 5, 6 10 h=Ctiicte; 2 toftet 1 dm ?
o viele 70 h-Ctide 1 m fojtet, jo viele h fojtet [ .
“61, 1 Nies Papier fojtet ein 5 K- CStitct; 2 fojtet 1 dhy?
F02. 1 kg Zee fojtet 6, 8, 12, 14 K; 2 tojtet 1 dkg?
o viele K dag kg, o viele h fojtet das dky.
63, 1 Al Petvolewm foftet 32, 36, 38 K; 2 fojtet 1 77
“64, Jiiv 20 K exhalt man 180 1 Effig; 2 fiw 1 K ?

6D, Cin Kaufmann fauit 37 ¢ Saly a 25 K, ev vevfaujt
den ¢_fiiv 28 K; wieviel gewinnt ev? 20
66, Gine Wave wid fite 280 K vevtauyt; map Igcﬁbﬂilmr 63 K ;
mie teuer mwwrde die Wave emqefauyt ? g
6G7. Gine Wave nmwod it emenmt Gewnm von 24 K fiiy
132 K verfauft; wicviel foftete jie beim  Emtauf?
68. Gin Kanfmamt fauft den g Sucter fitv 188 K wie teuer
muﬁ v ibn vevfaufen, wm dabet 18 K 3u gewtmen ?
69, Sentand faufte eine Wave fiiv 840 K, ev gewann betm Ler-
fauf & des Ginfaufépretfes; wie tewer wurde de Wave vevfauft?
40, Jemand vevfaupt 48 kg Jucter & 82 h und getnnt dabet
SK 64 h: wieviel hat ex beimt Gmfante daber ansqeqeben
1. CGin Wembindler fauft fiir 342 K Wem; ev nuBte, da
der  JWein woblfetler murde, H8 K verlieven: wie teuer hat ev den
et verfaurt ?
A% Dividieve 756 duvch 12, 21, 27, 36, 48!
73. Dividieve 765 duvch 15, 17, H1, 85, 96!
v4d. Dividiere 880 duvch 16, 22, 44, 55, 73!

(N) WMocnits HI. Redenbud (KRrausd u. Pabernal). X. 514, Fol. 165 06, D
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“¥5. B Al Qavtoffeln bezahlt man mit 25 K; 2 foften 11 777
(Sdlup auf die Mehrheit durd) die Sinbeit.)
*%6. 4 kg Weintvauben foften 2°4 K; 7 fojten Y kg
“99. 7 hl Biex foften 217 K; ¢ fojten 20 Al ¢ — wievtel 4 /7
*78, 1 Kl Mojt fojtet 24 K; 2 foften %, § Al ?
29, 1 ¢ Raffee foftet 256 K; 2 fojten 3 ky?
80. 16 kg Soda foften 512 K; 2 fojtet 1 ¢?
81, Dividiere 897 durch 13, 23, 52, 69, 85!

*R2, 6 dkg Tee fojten 36 h; 2 foften 12, 24, 42 dkg?
(Shlup auf ein Vielfades.) |
*83, 10 m Letmoand foften 31 K 50 h; 2 fojten 20, 50 m?
“S4. 4 m Futterftoff fojten 13 K; 2 fojten 36 m? |
*85. Fiv 2K fauft man 117 Milch; ¢ fiir 6, 16 K7
W B el B i QU R
*87. 30 1 Graupen foften 12 K; 2 fojten 5177
(@dufp auf einen eil.)
*88, 1000 Stitct Guiffel foften 11 K; 7 fojten 100 Stiic?
89, 1000 CStiict Bleiftifte foften 325 K; 7 fojten 200 Stitck?
*90, 100 kg Mehl foften 34 K 60 h; 7 fojten 5O, 25 kg
“O1, 40 kg Rofinen fojten 50 K; 7 fojten 20, 10, 5 kg

92, Multiplizieve 21 mit 19, 26, 30, 32, 89, 41, 42, H4, 47!
98 74 '%X3 0 142% 18 9. 945 :46 96, 48 : 8

189 X b 16'3 X 34 910 : 26 144 : 8

257 X 6 0'DH7 X 29 969 : b7 09 : O

4'32 X 8 4'62 X 20 532 : 19 75°36 : 32
Yandwivtidaft.

07, Gin Juttervorvat veicht fitv 1 Kubh 36 Wochen; wie lange
fir 2, 3, 4, 6, 9 Riibe¢
(Wmqefehrte Verhdltnifje.)
“O8,  Ein Arbeiter braucht ;um Wmgraben eined Grumbdjtiictes
24 Taqe: wie lange brauchen 2, 3, 4, 6, 8 Avberter?
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99, 2 Prevde veichen mit einem Juttervorvate 12 Wochen
aug; wie lange 1 *Byexd?

“100. 3 xbeiter mdbhen eine Wiefe in 2 Tagen ab: wieviel
Jeit braucht 1 Avbeiter ¢ | |

“101. Mit 4 Vtiigen famn ein Landmann feine Felder i 6 Tagen
wipflitgen; wie lange brauchen a) 1 Pilug, b) 2 Viliige dagu?

A02, Gin Feld mifit 145, ein jweited 128 «; mwieviel meffen
betde ujanmen ?

103, Bon 153 Schafen verfaujte ein Gurundbefier 63; i

~viele behrelt ex?
x 104, Gin Londmann fauft ein ‘J}ferb fite 2685 K, eme KQub
rilv 142 K, emen Ochien fitv 480 K ; wiebiel gibt ev zujanmmen aus?
! 105. Jemand faujt einen Ochjen fitr 256 K und vevfaujt ibn
fiiv 298 K ; wrebtel gewmnt ev? ;

106,  Gin Getreidehiandler fauft 24 Al Gexvjte fiiv 264 K, ex
gewann beim BVerfaufe 24 K; wie tewer Hatte ev vas /471 verfauit?

107. Gine Cichel fojtet 72 h: 2 fojtet 1 Duend?

108, Gin Yandmann braucht s 1 kg Butter 227 MNuldy;
wiediel kg exhalt ex aus 616 (7

109. 24 a Feld foften 768 K; 7 fojten 2 a?

110. Gin Gefliigelhandler bat 228 Ganje, ev verfauft davon
& Dev Wienge; wieviel bletben hm itbrig?

A11. Sn awed -‘Baumgi’irfcn.{~ jollen 588 Apfelbaumchen jo ver-
teilt werden, dap dev exite 3 und dev weite 4 pleiche Tetle exhilt:
wievtel Bawmchen fommen auf jeden ?

A12. 1 ki Weizen fojtet 18 K 28 h; 2 fojten 6, 14, 20 Al ?

131, Hafer 5 9, 2kl exhilt man fiiv 342, 612,
738 K*? *

114, Jemand fauft 4 47 Weizen & 13K und gibt 3
Bezahhung 11 5 K - Stitce: wieviel evbhilt ev heransd?

_.._—-:04:"--—_. N
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Anhang.

Geld uud Miingen.

1. BVor dem Jabhve 1858 rvechnete man @itcrreirl) nach
Gulden Konventions=NMiinge, von denen 20 Otiid
233°87 ¢ feines Silber enthielten; 1 Gulden K.-M. hatte 60 Krewzer
a 4 Viennige, 100 Gulden K- batten gleichen Wert  nut
105 Gulden oitevy. Wihy, oder mit 210 K.

2. Bom 1. November 1858 an vechuete man nach Gulden
pftevvetchifcher Wabhrung, wovon aus HOO g ssetjtlbey
45 Stitck gepragt wwrden. 1 Gulden (f.) batte 100 Krewzer (fr.).

3. Durch das Gejess von 2. Auguit 1892 i)t die Kronen:
wiahrung eingefithrt, welche feit 1. Jdmmer 1900  die  aus-
jhlieBliche  qefeliche  Yandeswihrung ift. Die Necdhnungseinfeit
derfelben bildet die Kyone (K) & 100 Hellev (h).

Als Yandes=Goldmitnzen werden ansgepragt :
a) Swamiafronenjtiicte, b) Sebhntronenitiicte.
Diejelben find 15 fein; aus 1 Ag Jemgold werden
164 Bwanzigfronenjtiicte odev 328 Sehufvonenjtiicte gepragt.
e Stlbermiinyen:
a) Niimffvonenitiicte, b) Gimfronenitiicte.
Ml Srctelniinzen:
a) Bwangighellexitiicte, b) Behnbellevitiicte.
Ales Bronjentitnzen:
a) Bweihellevitiite, b) Einbellevitiicte.
Vo den Miingen dev diterveichijechen Wihrung verdbletben bis
aui weiteres die Silberaqulden tm Umlanf; 1 f. = 2 K.
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Geqenmartig befindet fich nach eviolgter Gurehung jamtlichey
Ctaatsnoten wund dev Banfnoten zu 10 fl, 100 f. wnd 1000 fl.

olaennes :‘I%apicrge[b it Wimlauf, w. 3mw. die newen Yoten dev
dfterr.aimqar. Banf zu 10 K, 20 K, 50 K, 100 K und 1000 K.

NAls Hondelsmiingen werden gepragt :

a) Die odfterveichifchen Dufaten =— 11K 29 h, Diejelben
haben etnen Feingehalt von 986§ Taujendteilen. Auj 1 kg jfen-
aold qehen 290492 Stiide.

bh) Die Levantiner oder Mavia Thevejra=LTaler,
welche das Bildnis der Kaiferin Mavia Thevefia umd die \Jahres=
bl 1780 tragen. Sie hHaben feinen bejtinmmten Wert,

Mape und Gewidyte,

1. Langenmai;e.

Qilometer (Am) = 1000 Mieter,
Meter (m) (00 Bentumeter [0 Dezmmeter,
Dezmeter () '- [0 Sentumeter,
Qentimeter (em) = 10 Millumeter (mm),
A C B

AB = 1Tdm A G | em.

2. dladenmaise,

1 Oeftar (ha) — 100 Ay,
] Mr (@) 100 Quadvatnieter (m=),

3. Dohlmaipe.

Heftoliter (A1) 100 Yiter,
Viter (7) 100 Bentilttex 1O Deatliter,
Desiliter (1) 10 Sentiliter (cl).
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4, Gewidite.

Bentuer (¢) = 100 Kilogramm,
1 Rilogramm (kg) = 1000 Grammm = 100 Detagramm,
1 Defagramum (dkg) = 10 Granm (g). |

ilu—i.

5. Seitmajje.

Sabhr  Hat 12 Monate oder H2 Wochen und 1 LTag,
Woche ,, 7 Tage,

2ag , 24 Stunden,

Stundbe ,, 60 Minuten,

Minute , 60 Sefunden.

Lo den Nlonaten Hat dex

Sydnney 31 Tage, suli 31 Tage,
Aebruay 2805 Anquit 5 e
(im Schaltjahre 29 , ) September 30
Miary 5 Oftober B
April o M Jlovember 30
NMai L R Degember 31,
ot ey

Gin gemeines Jahr hat denmach 365, ein Schaltjahr 366 Tage.

6. Jahlmaie.

1 Shod = 60 Stiid,

1 Dugend = 12 Gtiid.

1 Ried = 10 Buch = 100 X¥agen,
1 Buch = 10 Lagen = 100 Vogen,
[ ¥age = 10 Bogen.
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Srud von Karl Govifdet, Wien V.
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